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Vallásosság és hazaíiság.
Réz Mihály ünnepi beszéde. —

Az erdélyrészi református egyházkerület közgyűlé­
sét követő, vasárnapi díszgyűlésen dr. Réz Mihály, az 
eperjesi jogakadémia tanára, a kiváló tudású és erős 
nemzett érzésű férfiú, mondotta az ünnepi szónok­
latot. Alább közöljük ezt a beszédet, a mely nemes 
nevével, választékos formájával is méltó a figyelemre. 
De, túl a formán, mindenek érdeklődését követeli a 
tienne kifejtett, magasztos gondolatok egész sora 
Keresztény és magyar szellem összeforrott inletéséből 
takadt ez a beszéd: kereszténysége színmagyar és 
magyarsága keresztényi a szónak tiszta és evangéliumi 
értelmében. Hirdeti a harezot a vallás és haza ellenei­
vel szemben, de hirdeti a szeretetet is a gyöngék iránt; 
konzerválja az éltető, föntartó erőket, de rajongó Inve 
a haladásnak. Követeli mindenek fölött a hétköznapi 
vallásosságot, mely nem éri be az ünnepi templomba- 
járás üres és lelketlen czeremóniájával, és a hétköz­
napi hazafiságot, mely tettekben, munkatevésben nyil­
vánul, nem ünnepi frázisokban, a haza nevének hiába- 
veteleben. Ez a pioduktiv szellem, a nemzeti összetartás 
szelleme lengi át Réz ünnepi beszédet, a melylyel 
méltóképpen lépett föl egyháza közéletében. De beszéd­
jét eszméi értékessé teszik a közvélemény részére is, 
valamiképpen mindig érdemes figyelmünkre az, a mit 
e jeles tudósunk mond.

A beszéd kivonatban a következő:
„A magyar nemzeti törekvések története össze van 

fonva a protestantizmus küzdelmeivel. Ugyanazokkal 
az ellenségekkel kellett küzdeniük, s az egyiknek dia­
dala a másiknak győzelmét is mindig előkészítette. 
Változtak az idők. A magyar állameszmének s a pro­
testáns világnézletnek egyaránt új ellenségei támadtak. 
Ellenségei immár nem csupán a protestantizmusnak, 
hanem a keresztény világnézletnek is Az a nemzet­
közi szoczuilizmus, mely, mint politikai irány, alapjá­
ban támadja meg a nemzeti államot; mint világnézlet, 
a keresztény etikát s az egész keresztény világfölfogást 
alapjaiban ássa alá.

Az ellenség közös; a védekezésnek is együttesnek

Az a bizonyos egy pár czipö.
írta: Jeszenszky- Dezső,

Szeretek elkalandozni az emlékezés mezején. Min­
den, utamba jövő rózsa, virág, száraz levél, sőt a kóró 
is egy-egy határfa, hol elidőzöm ; hol édes emlék, 
hol fájdalmas gondolatok kergetik egymást agyamban.

Huszonöt év nagy idő minden pályán ; sok emlék­
marad utána lelkűnkben. Hát még a színész huszonöt 
éve mekkora mező, mily végtelen nagy terület ? 
Mennyi gyönyör, mennyi bánat, mennyi reménységek 
közt töltött napok, és mennyi csalódás, mennyi ki 
ábrándulás! Mi is a színész élete? Kergetni a szépet, 
a jót, a nemest s utói nem érni. Futni egy ideál 
után, hirdetni a jót, az erkölcsök jutalmát, az eszme 
diadalát, s a folytonos kergetőzésben, nélkülözésük és 
fárasztó munka között megőrlődni, elégni.

És mégis, mily földöntúli élvezet, mily kéjes mámor 
ez! Megállani a világot jelentő deszkán; a nagy költők 
eszméinek testet adni. Felülemelkedni a mindennapin, 
a szférák körébe, levetkőzve kicsinyes énünket, más 
alakot fölvenni, fölemelkedni egy piedesztálra s onnan 
hirdetni a szépet, az erkölcsi szépet: van-e ehez fog­
ható hivatás? S ha ez alkotások nyomán egy kicsinyke 
elismerés fakad, egy figyelemmel kísérő szempár, vagy 
egy szívből jövő taps, hol az az anyagi jutalom, mely 
felérne a siker nyomán keletkező elismeréssel'? Ezért 
érdemes megőrlődni, érdemes elégni!

Az Eperjesi Szechenyi-körnek, az Eperjesi Tulipán- 
Szövetség — Magyar Vedőegyesületnek esaz Eperjesi 
Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.

kell lennie Az az irányzat, mely a keresztény világ­
nézletnek és a nemzeti politikának egyaránt ellensége, 
immár a népnek színmagyar és kálvinista részébe is 
behat. Gyűlöletessé akarja tenni előtte a vallást és 
gyűlöletessé akarja tenni a hazát. Azzal vádolja a 
nemzeti irányt, hogy az csak a kiváltságosak jogainak 
védelmezésére szolgáló ürügy; azzal vádolja az egyhá­
zat, hogy az csak a kiváltságosak érdekeit védelmező szer­
vezet. rekintsiink lelkűnkbe és mondjuk meg őszintén 
s igazán : vájjon az a nemzeti irányzat, mely csak külsősé­
gekben nyilatkozik s mely a nemzeti nagyság formái­
nak védelmezése közben annak lényegéről megfeled­
kezik, nem méltán ébresztette-e föl e gyanút ? Tekintsünk 
lelkűnkbe és mondjuk meg őszintén és igazán: vájjon 
az az egyház, egyházi elet, a mely felekezeti harezok- 
ban s dogmatikus vitákban keresne a maga föladatát, 
nem méltán ébreszthetné-e föl e gyanút? Azok, a kik 
a nemzeti iránynak és azok, a kik a keresztény világ­
nézetnek buzgó hívei, jövendő hivatásuk egyaránt az 
kell hogy legyen, hogy ezt a gyanút eloszlassák shogy azt 
a szinmagyar, kálvinista népei a helyes útról ne enged­
jék letérni. Meg kell őket győzni arról, hogy a nemzet 
és egyház tőlük nemcsak lemondást, áldozatot kíván, 
hanem érzi a kötelességet is mely a szenvedő néppel 
szemben őt terheli Meg kell győzni a népet arról, 
hogy ugyanaz a nemzet, ugyanaz a nemzeti eszme, a 
mely a politikai jogok tekintetében lemondást kiván, 
épp oly evővel kívánja az államtól azt is, hogy gon­
doskodjék a szenvedőktől, s a vezető osztályokat e 
ezéi szolgálatába kényszerítse. Ennek a keresztény­
szeretetnek kell az elnyomottakkal szemben megnyil­
vánulnia ; ennek a keresztény szeretetnek kell velük 
szemben az egész egyházi és politikai életben meg 
nyilatkoznia. Akkor érezni fogják, hogy ők igazán a 
nemzet és igazán az .egyház tagjai; és érezni fogják, 
hogy a nemzeti eszme és a vallás nem hideg szavak, 
nem tiltó fogalmak csupán, hanem forrásai amaz egye­
temes mindent átölelő szeretetnek i 
tény vallásnak igazi lényege. Nem a 
a szertartásokban nyilvánul a vallás 
mi protestáns meggyőződésünknek 
lata, — hanem abban a szellemben, 
hívőket és áthatja az egész életet.

is, mely a keresz- 
i dogmákban, nem 

lényege, — ez a 
alapvető gondo- 

, a mely áthatja a 
«Mert lélek az a

A pálya elején ezer és ezer megpróbáltatásnak 
van kitéve a kezdő színész. — Szerencsés az, ki jó­
akarattal, biztatással találkozik. Általános, már talán 
a színészek bohém jólelkéből fakad önkéntelenül is, 
hogy minden néven nevezhető boszantásokkal, szeka­
túrákkal igyekszik elriasztani a novicziust. Hát még 
az anyagi nélkülözések ? Ki ezt türelemmel kiállja, 
s megadással szenvedi el, ki szívében élő vágyakkal 
tűr egy jobb jövő reményében, az megmarad s többé 
elválni nem tud pályájától. Innen származik a köz 
mondás: «Ki elszaggatott egy pár czipőt a színpadon, 
az azt többé el nem hagyja«.

1885. őszén Kúnszentmártonban voltunk Kőszegi 
József színtársulatával. — Voltunk, mondom, mert 
hárman valánk kezdők: G. Gyula, ma Nemzeti Szín­
házunk büszkesége ; V. Jenő, azóta már a másvilágra 
költözött, s magam, e sorok Írója. — Kőszegi már 
ekkor 73 éves volt. Magas, szikár alak, fogatlan. Még 
az úttörők közül, együttműködött valaha színészetünk 
félisteneivel, s annak idején számottevő áldozópapja 
volt Tháliának. Most már rezignált alak, ki minden 
örömét a horgászásban találta. Nem is mozdult el a 
Körös mellől, mert, szerinte, abban lelte a legízle- 
tesebb harcsát. Egész éven át vándorolt egyik körös­
parti községből a másikba, s reggeltől napestig leste 
bevetett horgait, hogy vájjon pedzi-e már? Ha vélet­
lenül esősre vált az idő és nem horgászhatott, aznap 
ki sem bújt ágyából, az a nap számára nem volt a 
kalendáriumban. Hárman voltunk kezdők, összetar­
tottunk. Együtt laktunk.

Eperjes, 1909. november 21.

Szerkesztőség Eperjesen, Szebem-út 14 sz.

Kiadóhivatal Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete
Eperjesen. EÖ-utCza 59. sz

mi megelevenít.» Nem az ünnepnapi vallásosság az, a 
mely a kereszténység lényegét teszi, hanem az a val­
lásosság, a mely a hétnek minden napján megnyilat­
kozik A mi vallásunk ellensége a szertartásoknak; az 
a vallásosság, mely csupán ünnepnapon nyilatkozik 
meg : szertartás csupán.

A protestántizmus hívei büszkék arra, hogy vallá­
suk a tölvilágosultsagért való küzdelem produktuma. 
Soha a kor nagy eszméi, nagy problémái, nagy köve­
telményei elől nem szabad elzáirkózniok. Hívei büszkék 
arra, hogy a protestántizmus a keresztény vallást a 
maga eredeti tisztaságában igyekezett helyreállítani. 
Valóban így van. De így is legyen. Kerestük mindig, 
és keresnünk kell a jövőben is, a dogmák és szertar­
tások mögött, a felekezetek viszályai mögött, a keresz- 
tenvseg igazi lényégét, a kereszténység igazi szellemét. 
És ez az. igazi lényeg, ez az igazi keresztény szellem 
— ez iránt nem áltathatjuk magunkat — csak a 
testvériségnek és a szeretetnek a szelleme. Magas esz­
mény ; súlyos kötelesség; majdnem emberfölötti föl­
adat. Lehetőségében szinte kételkedünk. De lehetőnek 
hiszszük azt, hogy azokkal szemben, a kik egy súlyos, 
nyomasztó, bár ma még meg nem változtatható gaz­
dasági rendszer alatt szenvednek, igyekezzünk a test­
vérisége k és a keresztény szeretetnek elvét megvaló­
sítani. És azokkal szemben, kik nem érzik a szenvedők 
nyomorát, s kik ez iránti kötelességeiket nem akarják 
megértem; azokkal szemben, a kik ünnepnapon elvé­
gezvén a vallás formaságait, hétköznapokon elfeledik 
lényégét, hideg közönynyel nézik a szenvedést; azokkal 
szemben, a kik a szeretet vallását vallják, de az önzés 
parancsát követik: hirdessük és szakadatlanul hirdes­
sük a keresztény vallásnak örökké igaz, valódi lényegét. 
Nem a tévtanok hirdetői a hit ellenségei, hanem a 
tévtanok követői; nem azok, a kik a részletkérdéseket 
hibásan értelmezik, hanem azok, a kik a lényeget tudva 
mellőzik és megsértik. Nem a dogma a lényeg, hanem 
a szeretet, az elnyomottak, a nyomorultak, a szenve­
dők iránti szeretet. Nem a másvallású az ellenség, 
hanem a közöny, az érzéketlenség, a részvétlenseg s a 
kötelességérzet hiánya.

Pártharczaink, felekezeti harczaink, társadalmi tüle­
kedéseink közepette a szenvedő milliókról hogy meg-

Lakásunk a város végén, /Vizgy Péter gazduramnál 
volt; fizettünk érte egy hónapra 3, azaz három kemény 
forintokat. A berendezés fejedelmi volt, a mennyiben 
a föld agyaggal simára tapasztva, a fal csak harmad­
éve volt meszelve, s hogy az ártalmas léghuzam ne 
bántson bennünket, ablak a szobán nem volt. Hár­
munknak két zsúp szalma szétterítve a földön, de ez 
egyben elismeréssel keli adóznom Nagy Péter gazda­
uramnak, mert a szalma az idei nyáron vágott rozs­
szalma volt. Szegényes, kis kamara, nagyon szegény 
berendezés. De többre nem tellett. Még nekem volt, 
papíron, a legtöbb fizetésem, havi 22 forint. Ezért 
tartoztam súgni, előadás közben a színpad alatt hason 
kibújni, felrohanni a színpadra játszani, megint vissza­
bújni súgni, és, szinpadbontáskor, a szegeket kihúz- 
gálni, kiegyenesíteni. Édes Istenem, 22 forint abban 
az időben szép pénz volt, s meg is lehetett volna 
abból élni, ha a 22 forintot nemcsak papíron, hanem 
a valóságban is megkaptam volna. De a hó végére, 
mire a hatosonként kikönyörgött összeget összeadtam, 
sohasem érte el a 10 forintot. A többiről hegedült az 
a szépen muzsikáló szent. Egyszer, a többek közt, 
— azért mondom a többek közt, mert ez igen gyakori 
eset vala, — nagyon éhesek voltunk, G. Gyula is,

Jenő is. meg magam is Csak ültünk a zsúp- 
szalmán, csak spekuláltunk, mit kellene tenni, hogy’ 
kellene pénzhez jutni ? Ahogy így tanakodunk, sóhaj­
tozunk, kisütjük, hogy el kellene menni A'é.v"z^/hez 
pénzt kérni. Igen, de ki meri őt a mai napon, mikor 
előadás sincs, a Körös-parton fölkeresni s megzavarni
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feledkezünk ! Mélyen a közélet fölszínes csatározásai 
alatt; mélyen a társadalmi élet Ilivságos törekvései 
alatt, a nyomornak mekkora tömege, a szenvedésnek 
mennyi örvénye. A némán tülöknek, a némán szen­
vedőknek e panasztalan fájdalma lelkűnkbe nem hatott. 
Közönynyel. ktdegen halad el mellette a kiváitságoltak 
tömege, sem a szeretet, sem a testvériség meg nem 
nyilatkozik. És ez keresztény társadalom?

Itt az igazi ellenség, mely ellen küzdenünk kell; 
itt a vallásos érzés igazi legnagyobb ellensége. Itt kell 
a közönyt megtörni; itt kell a kötelességérzetet föl­
ébreszteni. Azt mondják, hogy ez: keresztény szoczia- 
hzmus. Nem. Ez maga a kereszténység. A keresztény­
ség igazi szelleme, a kereszténység igazi lényege. Ez 
a vallás szolgáinak valódi föladata.

A keresztény szellemnek és a nemzeti szellemnek 
egyaránt produktívvá kell válnia s a dogmákban és 
szavakban nyilatkozó meggyőződésnek az élet egész 
folyamán állandóan nyilvánuló ideálizmussá válnia. 
És el kell, hogy tűnjék közéletünkből az ünnepnapi 
kereszténység, éppúgy, mint az ünnepnapi hazafiság.

Ennek a produktív szellemnek szolgálatában Magyar­
ország összes protestánsainak egyesülniük kell. A magyar 
szupremacsia érdeke, a protestantizmus érdeke egy­
aránt ezt kívánja. És a mi féltve őrzött egyházi auto­
nómiánknak. midőn a maga iskolai életébe nem engedi 
beavatkozni az állami befolyást, viszonzásképpen magá­
nak kell a protestáns magyarság együttes erejével 
minden állambontó törekvést ellensúlyoznia. Ebben a 
föladatban egyesüljünk; kicsinyes felekezeti villongások 
egymástól el ne idegenítsenek. Mind szorosabbá és 
szorosabbá kell a protestáns uniónak válnia s nekünk 
ezt az, egyesülésre törekvő szellemet kell fölébresztenünk

De keresnünk kell az egyetértést az ország más 
felekezeteivei is; őrizve jogainkat, belőle hajszálnyit 
sem engedve, de látva egyszersmind a közös nagy 
czélokat, melyeknek követésében egyek vagyunk. 
Nekünk egyetértőleg kell törekednünk arra, hogy az 
életbe átvigyük a valódi keresztény szellemet. És a 
kor nagy föladataival szemben, szenvedő milliókkal 
szemben is egy és ugyanaz a mi föladatunk. Föl kell 
ébresztenünk a mai társadalom alvó lelkiismeretét.

Külső és belső ellenségek között, súlyos föladatok 
előtt a magyat nemzeti államnak szigorúan megszabott 
pályán kell haladnia. Nem tehet eleget minden kíván­
ságnak ; fiai nagy részétől áldozatot kivan. És azt 
kívánja, hogy a nemzeti állam létérdekeinek paran­
csoló következményeit szigorú logikával vonjuk meg, 
s kíméletlen energiával igyekezzünk megvalósítani. Ezt 
az irányt kell követnünk a politikai életben, s e mel­
lett az irányzat mellett ki is fogunk tartani. De adják 
meg nekünk az egyházak azt a megnyugtató tudatot, 
hogy a politikai élet kíméletlen harcza csak az erősek 
tusája, s a gyöngékkel szemben nem érvényesül más, 
mint a szeretet; adják meg nekünk azt a megnyug­
tató tudatot, hogy elzárkózhatunk a jogok követelése 
elől, midőn fölébresztettük a kötelesség érzetét. A tö­
meg adhat hatalmat, de igazságot nem ad, s mi a 
mellett, a mit a mi meggyőződésünk követel, azzal a 
kálvinista szívóssággal fogunk küzdeni, melyet annyi 
szór vetnek szemünkre s melyre mindig büszkék leszünk.

Nem is kálvinizmusnak, hanem a magyarságnak 
jellemző vonása ez a makacs akaraterő. A magyar faj 

horgászását? Tanácskozunk, meghányjuk-vetjük.Egyi­
künk sem mer vállalkozni. Végre is, a sorsra bízzuk. 
Gyula három szalmaszálat tör, két egyforma hosszút 
s egy rövidet. Jenő markába veszi olyaténképpen, 
hogy az öklön felülérő 3 szalmaszál egyhosszúságúnak 
látszik. A k: a rövidet húzza, az megy Kőszegihez. 
Gyula húz először; a hosszút húzza. Most jövök én, 
s óh fátum, a rövidke jut nekem. Meg kellett adnom 
magamat. Szívszorongva bandukolok a Köröshöz. Már 
messziről látom Kőszegi mozdulatlan alakját, ahogy 
a vizet lesi. Észrevesz engem, integet, hogy lassan 
jöjjek, mert pedzi. Óvatosan a horogvesszőhöz nyúl, 
én lopva, csendesen, szinte kúszom odáig, épp akkor 
érek oda, mikor Kőszegi egy szép harcsát ránt a 
szárazra Ezt nézze meg öcsém — kiált Kőszegi, — 
ilyen példány ritkán jön horogra. A betyár mégis 
megvan, reggel óta vagy négyszer leejtettem, de most 
megvan. Hamar nyessen egy vékony fűzfavesszőt, 
oszt’ felfűzzük. Huh, sürögtem forogtam, igyekeztem 
magam hasznossá tenni. Az öregúr gyönyörködve 
nézegette a halat, körülforgatta, végigméregette, meg­
nézte élűiről, megnézte hátulról Hopp, gondoltam 
magamban, itt a jó alkalom, megreszkirozom.

— Igazgató úr, kérem szépen a kamaránk nevé­
ben, legyen olyan szives pár hatost adni, még ma 
nem ettünk. — ötölöm-hatolom

Rám néz az öreg, azt hittem, átszúr a szemével:
— Hát nem tudja, hogy ma nincs előadás? Mi­

csoda disznóság ilyenkor pénzt kérni tőlem ? Meg- 

géniusza az. a mi benne megnyilatkozik. Nem azé a 
mai nemzedéké, — mert ebben nincs sem hit. sem 
meggyőződés, sem akaratarő — hanem azé a magyat 
nemzeté, mely immár egy ezredéve él. s mely túl 
fogja élni ezt a nemzedéket és túl fogja élni — és 
el fogja felejteni.*'

Tudományos vitaestélyek.
Az eszme méltó az eperjesi közönséghez Szinte 

csodálkoznunk kell, hogy ez még eddig senkinek 
eszébe nem jutott. Mert a tudományos körök tenné 
szetes ösztönének mondható az a törekvés: a tudo­
mány bármely ágából merített tudást közölni olya­
nokkal, a kik e szakban kevésbbé járatosak. Ez által 
a művelődés észrevétlenül terjed. De másrészt megvan a 
szükségérzet minden emberben, a ki a tudomány egy- 
egy szakának részleteibe belehatol, hogy ezen kutatása 
közben benne fölvetődő kérdéseket, melyekre választ 
nem talált, ismerősei társaságában is előhozza.

A vitatkozás ösztönének megnyilatkozására lépten- 
nyomon bizonyítékot találunk. Jogakadémiai tanárok, 
bírák, ügyvédek, pénzügyi és közigazgatási szakemberek, 
nagykereskedők és más, ezekhez hasonló foglalkozású 
egyének az élet által fölvetett, beláthata lan változatos- 
ságú kérdéseket, előálló helyzeteket, eseményeket a 
jogrend szabályainak formái szerint osztályozni s meg­
oldani iparkodnak. A politika, természetesen, a leg­
gyakoribb téma lehetne, de egyszersmind a legmed­
dőbb is. Ezek a viták előbb mindig csak szűk, baráti 
körben vagy oly csekély számú társaságban folytak le, 
hogy ez a közönséges beszélgetés és időtöltés jellegén 
túl nem emelkedhetett s, következésképpen, művelődés 
és az általános jó szempontjából értékkel nem igen 
bírt. Később szóba jött a gondolat: nem lehetne-e 
ennek az általános vitatkozási vágynak oly irányt 
szabni s azt oly mederbe terelni, hogy annak minden 
kire kiterjedő, áldásos eredménye, hatása lehessen, a ki 
a tudományok iránt érzékkel bir.

Való az, hogy a felolvasások, melyeket a tanárok 
köre, vagy a szabad-licztum rendez, szintén az álta­
lános műveltség terjesztés nek czélját szolgálják, még 
pedig, a közönségnek évről-évre növekedő érdeklő­
déséből kétségtelenül megállapíthatóan, fölötte ked­
vező eredménynyel. De tény az is, hogy minden tár­
sadalmi körnek' más és más a gondolatvilága, lelki 
szükséglete, vilagfelfogása és ízlése. A kor szerint is 
lehet ily megkülönböztetéseket tenni, s nem tévedünk, 
ha a műveltségi fokozatokat a kor szerinti meg­
különböztetésekhez hasonlítjuk, mert körülbelül nincs 
különbség a gyermek és az alacsony műveltségű 
koros ember lelki élete között.

A tudományos és közérdekű felolvasások kielégítik 
azt a közönséget, a mely a tudomány előbbi evitelében 
aktív közreműködést kifejteni hivatva nincs. De min­
denki, a ki, műveltségénél fogva, érzi magában a képes­
séget és szükséget arra, hogy a tudományos tételek 
valamely előadó által történő tárgyalásánál önmaga is 
hozzászóljon, akár azért, mert az előadó kifejtett véle­
ményénél helyesebb megoldást vél felhozhatni, akár 
azért, mert annyira érthetőnek és indokoltnak nem 
látja a megoldást, hogy ahhoz a kételkedés szava 

fogadtam, diákot nem fogadok többé társulatomhoz, 
azok mindig éhesek. No de, hogy jó kedvemben 
talált, köszönje ennek a harcsának. Itt van hármójuknak 
két hatos, de egy hétig pénzt ne merjenek kérni.

Megköszöntem Rohantam a vásártérre. Herczegi 
bevásárlást csináltam. Tizenkét krajczárért egy meg­
lehetős nagy czipót és nyolcz krajczár ára szalonnát 
A szelek szárnyán vittem haza. A fiúk szívszorongva 
várták, volt é a küldetésnek eredménye? Ahogy a 
csomagot meglátták, körülöleltek s ujjongva von­
szoltak a kamarába. A nagy kollácziónak megadtuk 
a formát is. A kamra közepére leterítettünk egy tiszta 
zsebkendőt, arra az elemózsiát.

A zsúpot három részre osztottuk s körül ültük 
sóvárgó szemmel az asztalnak kinevezett zsebkendőt, 
s hozzáfogtunk az evéshez. Hogy a pusztában éhe 
zőnek az égből hulló manna jól esett-e, nem tudom, 
de, hogy mi a püspökkel sem cseréltünk volna, az 
egyszer bizonyos.

Ahogy így falatozunk, ráesik Gyula szeme a czi- 
pőmre s felkiált: Dezső, milyen a te czipőd ? Se 
talpa, se oldala!

Odanézek, csakugyan a végelgyengülés végső 
stádiuma, a közel feloszlás. Szinte könybe borul 
szemem, de nem a fájdalom könyűje az, hanem egy 
kéjes, mámoros, jóleső érzés sajtolja ki szememből a 
könyet. Ez az a bizonyos elszakadt czipő! Már nem 
válhatok meg tőled soha többé, imádott színpadom I 

hozzá ne férhessen, mindaz fárasztónak és kevésbbé 
vonzónak találja az ilyen, csak az előadó előterjesz­
tésére avagy felolvasását a szorítkozó tudományos estét

Helyesnek, okosnak es praktikusnak kell tehat 
jellemeznünk azt a kivitelt, a melylyel varosunk első 
tudományos emberei a megoldást keresztülvitték. Egy­
szerűségében mégis nagyszerűnek látjuk a dolgot. 
Egyszerű, mert hiszen abból áll az egész, hogy előle 
meghat.hozott időpontban és helyiségben összejönnek 
azok, a kik ez iránt érdeklődnek, s ugyancsak a tát - 
saság valamelyik tagja fölveti a kérdést, melyet előbb 
ő maga világít meg s igyekszik megoldásra vinni; 
azután pedig egymásután hozzászólhat mindenki, a ki 
tud és akar. Nagyszerűnek látjuk e megindult mun 
kálkodást, mert az ezt n kői höz tartozók vágyát legjobban 
elégíti ki azáltal, hogy, az ünnepélyes formalitások 
kizárásával s a hozzászólás megengedésével, élénkké, 
vonzóvá teszi az előadást s körülbelül biztosítja vele 
a hivatottak érdeklődését és az estély látogatottságát

Hiszszük, hogy nagy jövője van e kezdeményez, s- 
nek s ahogyan az Eperjesi Széchenyi-kör, valamikor 
csekély eszközökkel és kicsiny körben kezdve műkö­
dését, most hatalmas tényező gyanánt szerepel eperjesi 
társadalmunk művelődése tekinteteben, úgy ennek a 
mozgalomnak is nagy szerepet szánunk a jövőben. 
Talán hóbortnak látszik még az idea, de a hol annyi 
az iskola, annyi a tanár, a jogtudós, a pénzügyi és 
közigazgatási tisztviselő, szóval annyi a tudományosan 
képzett ember, ott talán kifejlődhetik idővel egy apró, 
kis tudományos-akadémia. —1.

Az eperjes—sóvári villamos-vasút 
kérdéséhez.

Idegenek véleménye alapján szóltam a sóvári vasút 
ügyéhez. Ezen téma fölött vitába szállók, de személyes 
kitételekre nem válaszolok; az általánosítások szekré­
nyébe pedig nem hagyom magam állítani.

Tényként megállapítom, hogy Stark Zsigmond mér­
nök úr, a villamostársaság igazgatója, nem vette taga 
dásba azt, a mit Kassa és Nyíregyháza példájával igazolni 
óhajtottam. Véleményem az volt, hogy a vasút jó, 
hasznos és czélszerű lenne. De az üzleti konjunktúrák, 
a várható események számításon kívül nem hagyhatók.

Határozottan téves azon számítás, mintha a napi 
660 utas 2jS-a veendő csupán figyelembe olyképp, hogy 
ezen arány szerint alakuló 100000 utasra a vasút 
feltétlenül számíthat. Ez nem alapos spekuláczió, még 
kevésbbé feltétlen számolás. Napi 70 utas irányul Sóvár 
felé, de, a vasút létesítése esetén megnövekvő utazási 
kedv következtében, ez bátran 700-ra emelhető, tekintve, 
hogy a sóváriaknak dolga nagyrészt a vasúti állomás 
és raktárak felé terelődik. Ilyképp nem dobálódzás, de 
alaposan föltehető számbavevés a napi 700 utas az 
eperjesi állomási megállóhely és Sóvár között.

Azt azonban, hogy a város és Sóvár közötti helyközi 
forgalom mekkora lenne, egyelőre kontigentálni nehéz 
volna de azt semmiesetre sem lehet állítani, hogy ezen 
tömeg elszállítása 80 fordulót venne igénybe. Oh! Soha

Le kell szögeznem, a mit a mérnök úr állított, csak­
hogy bemutassam, mekkora tévedésekkel van tarkítva 
számadata.

180.000-re teszi a személyforgalmat, a mi tehát 
napi 500 utasnak felel meg A viteldíj 20 és 12 fill. 
között váltakozván, középarány szerinti 16 fillérjével 
számítva ezen 500 napi utast: — a napi bevétel 80 
korona lenne. Hát ezen csekély bevétel elérése czéljá- 
ból XO-szor forduló könnyed es kecses villanyost akar 
üzembe állítani! Ezt a valót semmiféle transparent- 
világítással nem lehet elszinezni\ nincs az az utczai 
szemétszivacs, a mi a fenti igazságot elmoshatná. Nem 
bírom már most elképzelni, hogy miéit nevez engem 
a mérnök úr «szakértelem nélküli szakértősködő»-nek, 
holott mindenki világosan látja, hogy szakértők meg­
kérdezése után nyúltam e kérdés után.

Határozottan tagadom, hogy a kassai gőzvasút csak 
8—10 fordulót tartott. Eperjes városa, midőn a járatok 
tekintetében kötelezettséget fog kívánni a társaságból, 
bátran elmegy a legmesszebb határig: 30 feldúlóig. A 
helyközi forgalom még ezen 30 forduló mellett is nagyon 
lagymatag lesz.

Ha már oly annyira szükség van czikkfényszóróra, 
én sem maradok el, de színes üvegekkel nem illumi- 
nalok. A mérnök úr messze túlmegy a megengedet: 
kritika határán, midőn engem gúnyolni óhajt. Szak­
emberek meghallgatása és a tények egybevetése alapján 
ítél a bíróság is műszaki kérdésekben ; én is csak ide­
genek véleményének szószólója voltam, s miután a hírlap­
írói vitatkozó-eljárás szabályai megállapítva nincsenek, 
csupán a tárgyilagosság, az illem és a köz iránti tisz­
telet vezetnek ítélkezésemben. A ki nem akarja figye­
lembe venni, hogy hol van az a, műszerekkel megállapít-
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hatlan demarkáczionális vonal, a melyen túl már a gúnv 
és tarsamk lebecsülése kezdődik: az hallgasson, mert’ 
annak a hallgatás legalább kmaezüst, de a beszéd már- 
sárarany.

Kiszámították előttem, hogy — megfelelő hosszú 
es szeles waggonokat véve alapul - a só és fa hány 
waggont képviselik. E tekintetben 1200 waggon még mit 
sem jelent, mert enne! sokkalta többre lehet számítani 
de a jelen, meglevő realitáson túl, - jól van - egyelőre 
nem megyek. Ne higyjék azonban, kérem, hogy a 
-nagy, kir esz mindig pihen. Mihelyt látja, hogy vala­
mely vaHalat rá van szorulva az ő pénzére, akkor, kis 
időköz múlva, diktálni kezd, mondván : «Adok 10® kai 
többet a termelés, költségeknél és kérek hiteles kimu­
tatást*. Ekképp cselekedett a kincstár sok nagyiparossal.

Hatarozottan tagadom, hogy Eperjes kereskedelme 
a tál szükségéit 1500 waggon reális alapnak vehető ily 
vállalat jövedelmezőségének részbeni kérdésénél. Először 
is ezen 1500 kocsi nem oszlik meg a kereskedők közt 
olyképp, hogy minden kereskedő árúja waggonokat 
vagy csak egy-egy waggont tenne kr Hogy Eperjes­
nek hány oly Czége van, a melynek 3-400 kocsira 

nne szükségé, azt ősz hajszálaimon is megszámlálhat­
nám Naponkint 4 kocsit akar tehát a vasút Eperjesre 
beszállítani, 6—10 koronájával, s ezt óhajtaná egész­
jeges alapnak minősíteni? Pedig sok kereskedő továbbra 
is üzletfele maiad az itteni fuvarozóknak, sok keres­
kedőnek pedig egyáltalában nem jönnek árúi waggon 
szamra; a kiknek pedig tényleg ekkora forgalmuk 
volna, azok majd a vásártérről fuvaros-kocsikon hord­
ják el üzletükbe az árúkat? A Fned-, Singer- s még 
egy két czégnek alkalmas lehet a vásártéri kirakodás, 
a többiek részére pedig kiágazó vágányt kellene épí­
teni legalább az üzlet elé; ámde ilyesmi, városcsúfító 
vaganyszabdalékokra a város nem igen adhatja fejét.

Az üzleti spekuláczió ez esetben tehát kissé merész. 
Hogy valamely üzlet beválik-e vagy sem, azt előre 
pontosan megmondani nem lehet. Mikor a gelsei Gutt- 
mann bárókat rávették az eperjes—bártfai vasút föl­
építésére, ugyancsak a fa-, és faszállítással ütötték a 
nagydobot. Mennyi rengeteg fát kell majd vinni a 
bari fai erdőkből, és a Guttmann bárók beugrottak. S 
a vége? Örültek, hogy valahogy megszabadulhattak tőle. 
Bartfafürdő ugyancsak kitűnő fürdőhely. — de rossz 
üzlet. Senki se áltassa magát tehát azzal, hogy az üzlet 
jó lesz, mert szükség van ra. A bártfai vasút szükséges- 
.'égérííl ugyancsak meg voltak győződve, de ezen szük­
séglet kimélyítése mi eredményre sem vezetett. Számi 
fásaikban csalódtak.

A Popper báró által évekig fentartott kassai és deb- 
reczeni, gőzüzemű vasútra ki meri mondani, hogy nem 
pótoltak közhiányt? Nem az igazgatáson múlott, hogy 
abbanmaradt. A villamoskocsik kecses könnyedsége még 
egyáltalán nem biztosítja a hasznot. Ha a szükséglet 
nem akar emelkedni, a villamos ugyancsak könnyű 
mozgékonysággal száguldhat.

Hogy az üzlet biztosításánál mily mély és mily ki­
terjedt szükségletnek számbavételére van szükség hig­
gadtan mérlegelő vállalkozó részéről, álljon itt a leg­
újabb adat. Kassán berlini vállalat, háta mögött a Roth- 
u7zz/r/-csoportta), villanyost készül építeni s a terv még 
csak vajúdni sem akar. A kereskedők formális kötelez­
vényben biztosítottak 8000 waggon évi forgalmat De 
miután mindenki a kellő komolysággal járt el, s a kelle­
metlenségeket kikerülni óhajtván, évi forgalmukat szoros 
'/ámítással vették elő, s így, lehet mondani, csak a 
t ét vallották be ténylegesen szükségelt waggon-for- 
ga’muknak. Kassa város óriási erdőségeinek 
i > ó.ooO waggont biztosít, ha a vonalat 
a bankói fűrészig kiépíti. A téglagyár, 
dombtetőn fekszik! — 4000 waggoni helyez 
A katonaság, a kadétiskola egyelőre még nem nyilat- 
• ozott. így, minimum, 27.000 waggont biztosítva látnak, 

- ez oly csekély szám, hogy, kassai nagykereskedők- 
'ő vett adat szerint, a minimum 40,000 kocsira tehető. 
Ide múlhatatlanul kell vasút.

Hogy milyenek az üzletek, arra álljon itt Miskolcz 
p• dája. E város villamosa tisztán személyforgalomra 
an berendezve, s haszna óriási, 

rendelkezik.
Aradon a szeméiyforga'mat 

/vetíti, a teherkocsikat pedig a 
vont tják olyképp, hogy 4 lóval egyszerre 4—5, 

, összekapcsolt * kocsit hajtatnak a vágányokon. Pedig 
Aiad lakossága reg volt 65,000. kereskedelme pedig 
tán csak különb az ország bármely nagyobb városáénál. 

Ilyképp állítják, hogy a körülmények szorgos össze­
vetése mellett, valamely város személyforgalmából vár­
ható haszon kell, hogy legalább harmadát tegye a 
tehervontatásból előálló haszonnak.

Engedve a Szerkesztő úr azon kijelentésének hogy 
ne akarjuk elvenni a vállalat kedvét az építéstől, ada­
taim további felsorolásától tartózkodom. Ezekkel szem­
ben a mérnök úr arra hivatkozi , hogy «mekkora tech­
nikai készség, mechanikai ismeret stb. . .» szükséges 
a dolog megértéséhez. Jól tudom. Mások felvilágosí­
tása teljesen kompetens adat szakvéleménynek felül­
bírálására, de itt gazdasági, nem pedig technikai kér­
désről is van szó.

Azt mondtam, hogy a sóvári fuvarosok 21 a m.’ 
fa szállításáért kb. 2 koronát kapnak. Hogy technikai 
hibából, köbméter helyett ölet szedtek, ez tévedés volt. 
E részben eltérés köztem és mérnök úr között nem 
leven, erőshangú lesajnálása nagyon is alaptalan volt.

Fentartom azon állításomat, hogy 120 fuvaros tel­
jesít szolgálatot. Ismétlem: ezt fentartom Nem enge­
dem magamat megtéveszteni, a közönséget még ke- 
vésbbe. E tekintetben bizonyítékaimat felajánlom

A felsővezeték helyénvaló, mert a vállalatnak 
nincs pénzé draga alsóvezetéknek megépítésére. Kü­
lönben is az alsóvezeték a város kövezetének folyto- 
nos telfordításával veszélyeztet.

A hóeke csak addig hasznaiható, míg a hó 35—40 
cm. magasságot el nem ér. A ki ismeri Sóvár terepét, 
a lefelé vezető lapályok Centi urnában fekvő községet, 
s a ki tudja, mekkora hófúvások vannak ez úton erre­
fele, az tudja, hogy a hóeke a legelőször akad meg. 
1906/7. év telén a fővárosban, a nagy hóesés követ­
kezteben, 15 cm. hóban akadtak el a kocsik és még 
motorral hajtott hatalmas kefélőgépek, meg egyebek 
sem használtak I Éjjel, fáklyafénynél olvasztották az 
agyonfagyott havat a sínről.

Ezeket jegyzem meg. Mi czélja sem lehet azon 
adatok szellőztetésének, hogy mennyi a teherforgalma 
Eperjesnek, mert sok kereskedő, árúinak waggonok- 
ként nem mérhető, csekélyebb mennyisége miatt, a 
villanyost igénybe nem veheti. Eperjes nem kereskedő­
város. Bárcsak az volnál

Hangnemében mérnök úr használjon 
árnyalatot, mert csöppet sem imponált.

Méltóztassék arra törekedni, hogy az ossziáni ho­
mály lebbenjen el Eperjes utczáiról, na mert hát a 
világítás terén igazan sötét állapotokban gyönyörköd­
hetünk I A midőn ködös ossziáni hangulat van az 
utczán, akkor az aszfalt nedvességétől tovasugárzó 
fénycsikok még adnak egy kis világot, de máskülön­
ben igazán homály van. Kegyeskedjék tehát inkább 
e felé agitálni, hogy a villamos-világítás legyen jó, — 
ne pedig a villamos-vasút rossz.

A közel jövő megmutatja, vájjon a túlbizakodó 
spekulácziónak, vagy a higgadt mérlegelésnek volt-e 
igaza. Mementól Guttmann Miklós.

nyugodtabb

Hör II-iLí. tanitó-elöadását 
nov. 21-ikén, vasárnapon, d. u. 5 órakor a Vigadó 
nagytermében tartja meg. Ezt szavalat és zeneszamok 
is élénkítik. Előadó: Slajchó Mihály. Folytatja a 
világegyetemről megkezdett előadását: 11. A boly­
góktól. Állócsillagok és bolygók. A bolygókra vonat­
kozó ismereteink a régi korban. A bolygók mozgása. 
Kepler törvényei. Newton tanítása a bolygók moz­
gásának okairól. A Hold. Apály és dagály. Hold- 
és napfogyatkozások. Az egyes bolygók. — Belépő-díj 
nincsen.

termékei- 
a vállalat 
— mely 
kilátásba.

A Kör szabad-liczeunia. A Szé- 
chenyi-kör szabad-liczeumának I. tagozatában a követ­
kező előadó dr. Eöttevényi Nagy Olivér, a népszerű 
és kiváló jogtanár, a ki deczember l-ikén (kedden), 
1 (Kikén (pénteken) és 14-iken (kedden) tart előadást 
e Az alkotmányosság és az abszolutizmus harcza Világos 
után» czímen. Az előadó kivaio egyénisége, a tárgy 
érdekessége bizonyára nagy közönséget fog vonzani. 
Az előadások d. u. 6 órakor kezdődnek a Varmegye-

teherkocsival nem is

automobil-omnibusz 
régi síneken lovakkal

1., Neulinggasse 11.

Sirofín
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 

köhögés, skroftilozis, Influenza

ház nagyterűi:ben. — A II. tagozatban, nov. 21 ikén, 
Sla/cho Mihály folytatja előadását «J világegyetemről» 
(a Fekete-sas nagytermében d. u 5 órakor).

Angol c**s franczia cstéh-ek. 
Az idegen-nyelvi szakválasztmány november 16-ikán, 
Ludntann Ottó elnöklete alatt tartott ülésében el­
határozta. hogy az ősz és tel folyamán franczia, 
illetőleg angol háziestélyeket újból rendez. Az első 
estely franczia lesz és deez. 7-iken, kedden d. u »¡-kor 
fog a kisteremben megtartatni.

EPERJESI SZÉCHENYIKOR

^<’neest<‘lv. Érdekes műsor mellett folyt 
le Kötünk november 17-iki estélye, úgy, hogy egészen 
természetesnek mondható az a nagyfokú érdeklődés 
mely ez estélyek iránt közönségünk körében meg­
nyilatkozik. Ma holnap kicsiny lesz a Vigadó terme 
a hallgatóság befogadására. Mar most is úgy tele van 
mindig ez a különben igen tágas terem, hogy a hol 
csak állóhely is kínálkozik, minden zúg, ajtóköz zsú­
folva van emberekkel. Valami határt szabni talán 
indokolt lenne a hallgatóság száma tekinteteben. Egész 
apró fiúkat is látni legújabban a közönség között; 
állítólag mert a Kör zeneiskolájának tagjai. De tapasz­
talatunk szei int ezek túlfiatal kora okozza, hogy, unat­
kozván az előadások alatt s mivel felügyeletet felettük 
senki sem gyakorol, magatartásuk sok tekintetben a 
komolyságot veszélyezteti. Egyébiránt szintén a komoly­
ság rovására történik a diákság részéről sok esetben 
minden ok nélkül alkalmazott tapsolás. A taps mindig 
a hallgatók kritikájának önkénytelen megnyilatkozása 
a szereplők irányában. Maradjon is meg tehát ez 
annak, s ne alkalmazzuk ezt tréfa va y boszantás 
gyanánt. Hoffmann Ferenc/, a kitűnő karmester, veze­
tése alatt katonai zenekarunk ez alkalommal ismét 
magas színvonalú előadással örvendeztette meg közön­
ségünkét,első pont gyanánt előadván Grieg három részből 
álló hangversenydarabját s zárópontul két vonósquintet- 
tet. L lobbinak, főleg pedig a 200 évnél is iégibb menüetté­
nek méla zenéje különösen elragadta a hallgatóságot, 
s ha a türelmetlenség nem lenne oly nagy az estély 
vége felé, bizonyára ismétlést kívánt volna a közön­
ség. Második és hatodik pontul Forgách Lenkének, 
a Kör budapesti vendégének énekszámai szolgálták. 
Hangja tisztán csengett és szépen érvényesült a 
teremben. A harmadik szereplő Veszperényi Dénes, 
az Eperjesi Joghallgatók Testületének kitűnő tagja, 
volt, előadván zongorán Mendelssohn : Concert cyklusá- 
nak II. részét oly színes és gazdagon árnyalt kifeje­
zéssel, hogy, a közönség zajos tapsaira, játékát meg. 
toldania kellett egy pár magyar nóta művésziesen 
variált előadásával. Ezt követte dr. Mészöly Árpád 
szavalata. Régen ismert diamai tehetsége ezúttal is 
megnyilatkozott s a kellemes orgánummal, mély érzés­
sel, czigányzenekiséret mellett előadott költemény mély 
hatást gyakorolt a hallgatóságra. Külön kell kiemel­
nünk Smilovits József kisszebem kis vendégünk hegedű­
szólóját, a ki, tizenötéves ifjú kora daczara, oly bámu­
latos és stílszerű játékot produkált, hogy kétségtelenül 
elárulta vele a benne szunnyadó művészi tehetséget, 
a melynek mihamarabb teljes kifejezésre kell jutnia, 
Vieuxtemps: «Ballade et Polonaise* czímű daiabját 
oly szabatosan játszotta el, hogy az őt megelőző s 
nálunk megfordult művészek játékához hasonlítva, 
igazán nem tudtunk kivetni valót találni. A kis művész 
egyébként az Országos Zeneakadémia növendéke, s 
igen szép jövőt jósolnak neki azok, a kik környeze­
tében vannak. E őadását szintén megtoldama kellett 
s még azután sem akart megszűnni a tapsvihar. Meg 
kell még emlékeznünk Becht József fáradhatatlan bűz 
galmáról, kinek kiváló zongorakiséretét ez estén négy 
ízben kellett igénybe venni.

SZÍNHÁZ.
A lefolyt héten a közönség érdeklődése állandó 

maradt; egy-két estétől eltekintve, a színház mindig 
megtelt, sőt néha zsúfolt házat láttunk. Az előadások, 
általában véve, jók voltak ; csupán egyes szereplőknek 
készületlensége és a súgóban való túlságos bizakodása 
vált többször visszatetszővé, amit az itt-ott még mindig 
előforduló késés és kapkodás még észrevehetőbbé tett. 
A felvonásközök immár lényegesen megrövidültek,
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5$. Vegh Gizi a czímszerepben 
Mar- 

helyesen kedvesen látszott. Kívüle még 
Fehér, Madas és Földvári érdemelnek

«Heidelbergi diákélet» került színre nagy 
Az előadás a követelményeknek

mit közönségünk örömmel tapasztal. A zenekar is
— Palotay buzgó karnagyunk vezetése alatt sokat 
javult és kielégítően működött.

Szombaton a Rajna- és Szirmay-féle «Tánczos 
huszárok» operette bemutatóját láttuk. Közönségünk 
nagy érdeklődéssel várta ezt a darabot Az előadás 
és a külső kiállítás igen szép volt. Nagyon tetszettek 
az úionnan elkészült, igen díszes nőt és férti öltözékek 
is. A darab zenéje rendkívül kellemes; szövege minden 
sikainlósságtól ment. A szereplők közül első sorban 
Sz. Vegh Gizit említjük meg, ki a suszterinast rend­
kívül kedvesen és ügyesen játszotta, s csinos éneke 
is sikerrel érvényesült. Mellette hálás szerepe volt 
Feéry Húsnak. Temperamentumos játéka, helyes meg­
jelenése és jókedve iészére a teljes sikert biztosították. 
Tisztelői díszes virágcsokorral tüntették ki. Igen ügyes, 
mozgékony és ötletes alakítást nyújtott Ács a nőszabó 
szerepében. Igen jók voltak továbbá Telekán, Madas 
és Földvári is.

Vasárnap d. u a «Forradalmi nász» előadásában 
egyeseknél több hibát láttunk. Komolyabb játékot és 
nagyobb szereptudást tőlük is szívesen vettünk volna. 
Este a «Náni», meglehetősen gyenge népszínművet 
elevenítették föl. Jobb szerettünk volna más, jobb 
darabot, ha régibb is. 
és Szabados, mint öreg sváb, igen jók voltak. 
tinek Ilonka 
feszi nszky, 
említést.

Hétfőn a 
érdeklődés mellett, 
megfelelt, mit főleg Sz. Végh Gizi, Földvári, Feleki 
és Ács ügyes játékának köszönhetünk.

Kedden — Jeszenszky Dezső 25 éves jubileumára
— Szigethy Lajosnak je es életképe, a «Rang és 
mód», került előadásra. A színház, a jubileumra való 
tekintettel, egészen megtelt. feszenszkyt belépésekor 
általános tapssal fogadta a közönség és értékes aján­
dékkal tüntette ki. Szerepét nagy figyelemmel, gond 
dal játszotta meg és teljes, nagy sikerben volt ezúttal 
is része. Kívüle Martinék Ilonka, Verő Ilona, Fehér és P 
Nagy Linda jeleskedtek, s igen jó együttest nyújtottak.

Szerdán a «Tánczos huszárok»-at ismételték meg. 
Pcéry llus éneke ezúttal már jobban érvényesült.

Csütörtökön társulatunk Katona József klasszikus 
drámáját, «Bánk bán»-t, adta elő. A szereplők közül 
Holéczy Hona, Földvári és P. Nagy Linda különös 
elismerést érdemelnek; de jók voltak Madas, Jeszenszky 
és Sugár Gyula is. Ellenben Dabis helyett a király 
szelepet másnak kellett volna kiosztani

Petiteken a «Csókkirály» operettet láttuk. A szerep­
lők közül főleg Bándy Rózsit emeljük ki, kinek éneke 
igazán élvezetes, megjelenése és játéka egyaránt ele­
gáns volt Peéry llus újból rekedtséggel küzdött, s 
temperamentuma sokszor bizony elragadta őt, bár 
igyekezete elismerésreméltó. Ács a bűvész szerepében 
elég jól alakított, de éneke és aicztestése kevésbbé 
sikerült. Verő Ilona megjelenése igen csinos volt, de 
hangja, éppúgy, mint Telekán prózája, fátyolozottnak 
mutatkozott.

Szombaton <hi ember tragédiája» került színre.
*

a következő: Vasárnap d u :A hét műsora
• Tatárjárás» operette, este: «Az ember tragédiája» 
_ Hétfőn: «Az ördög», zónaelőadás. — Kedden 
«Tánczos huszárok», operette. — Szerdán: «Az ember 
tragédiája». — Csütörtökön: «Elvált asszony», nagy 
opeiette-ujdonság. — Pénteken: «A gyermek», zóna­
előadás. — Szombaton: «Elvált asszony», operette.

HÍREK.
— Kitíintetés. A király Kadas Miklós, az 

eperjesi kir. törvényszék ítélőtáblái bírói czímmel és jelleg­
gel feli uházott bírájának, nyugdíjazása alkalmából leg­
felső elismerését nyilvánította. Kadas Miklóssal törvény­
székünk legrégibb bírája válik meg hivatalától, melyet 
több évtizeden át a legnagyobb buzgalommal és siker­
rel töltött be, hosszú hivataloskodása folyamán úgy 
kartársai, mint a jogkereső felek bizalmát és szeretetét 
megnyerte. Közönségünk a mindenki előtt rokonszen­
ves bírónak a tényleges szolgálatból való távozását 
sajnálattal látja.

— Áthelyezések. A király Irányi Géza, 
a kassai ítélőtáblához tanácsjegyzőül berendelt gálszécsi 
járásbírónak törvényszéki bírói minőségben az eperjesi 
törvényszékhez leendő áthelyezését megengedte.

A cs. és kir. 67. sz gyalogezred parancsnoksága 
Colerus Vendel alezredest, a 4. zászlóalj parancsnokát. 
Eperjesről Bécsbe, az. ezred törzséhez, áthelyezte és a 
4 zászlóalj parancsnokságával Meisel Emil őrnagyot 
bízta meg.

A pénzügyminiszter Mátrái Gyula eperjesi p. ü. ' 
számtisztet a kassai pénzügyigazgatóság számvevő é- . 
géhez; Lenard Gyula p. ü számvizsgáló, szamosújvári 
járási számvevőt az eperjesi pénzügyigazgatósag szám­
vevőségéhez áthelyezte

_  Ámt'i'ik«'d ff- kath. magyai’ 
püspökké — az Eperjesen elterjedt és állítólag 
illetékes forrásból eredő hír szerint — a király dr. Ariim 
Mihály biharói lelkészt, oisz. képviselőt fogja kinevezni. 
E czélból a római szentszékhez a kormány részéről a 
jegyzék már elment, s a kinevezés is nemsokára meg­
történik. Ezt a hírt fentartással közöljük

— Hymen. Szabó Lajos m. kir. erdőmérnök- 
jelölt (Tótsóvár) nov. 17-ikén tartotta az eperjesi ev. 
templomban esküvőjét özv Hollenkay Jánosné leányá­
val, Hollenkay Etelka egyesületi óvónővel (Tótsóvár).

Rúzsa István a clevelandi (Amerika) magyar ág. 
hitv. evang. egyház lelkésze eljegyezte özv. Maurer 
Lajosné leányát, Annát (Eperjes).

Madarász Kálmán gazdálkodó (Encs) jegyet váltott 
özv. Adler Samuné leányával, Arankával (Kapt).

Vincze Andor kolozsvári tűzérfőhadnagy decz. 
4-ikén tartja esküvőjét dr. Széclty Ákos állami polg. 
isk. igazgató és neje Hindy Jolán leányával, Etelká­
val (Kolozsvár).

Tscheik Ernő, az iglói állami tanítóképző intézet 
tanára, eljegyezte özv. Szeli Lászlóné leányát Irt nt (Igló). I

_ Haláloz.ások. Gasch János építész 
november 14-ikén. élete 55-ik évében, elhunyt. Temetése 
november 16 ikán d u. 3 órakor folyt le nagy rész­
vétel mellett. Eperjesen és vidékén számos köz- és 
magánépület hirdeti az általános rokonszenvnek örven­
dett férfiú tevékenységét és vállalkozó szellemét.

Mély részvéttel vettük s közöljük a következő gyász­
hírt: „Id. Maixner Emil — úgy saját, mint gyermekei 
Elek, Emil, Irma, János és Ferencz, továbbá özv. 
Troinpler Jánosné mint édesanyja, János, Ilka és Elek 
mint testvérei, valamint az összes rokonság nevében — 
mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett jó neje, anya, 
gyermek, testvér és tokon; Maixner Emilné úrnő 
szül, késmárki Trompler Irma november 16-ikán reggel 
*/a6 óiakor Budapesten, életének 49. és boldog házas­
ságának 22-ik évében, hosszas, kínos szenvedés után 
jobblétre szenderült. A boldogult hült tetemeit nov. 
19-ikén délután 3 órakor Iglón a temető előcsarnoká­
ból fogjuk nyugvóhelyére kisérni. Igló, 1909. nov. 17. 
Legyen áldott emléke! Nyugodjék békében!“

— rI'anVigyek. A Rakafsza György eper­
jesi gör. kath. tanítónak nyugalomba vonulása áltál 
Sárosvármegyében megüresedett igazgató tanítói állásra 
leendő előléptetés végett a közigazgatási bizottság, dr. 
Tergina Gyula kir. tanácsos, kir. tanfelügyelő ajánla­
tára, a vallás- és közoktatásügyi miniszternél Csiszarik 
Vazul orlói g. kath. tanítót hozta javaslatba, ki ebben 
a határszéli községben 10 év óta közmegelégedésre 
működik — Vegh Manó héthársi állami elemi iskolai 
tanítóra vonatkozólag a kir. tanfelügyelő fölterjesztést 
tett a vallás- és közoktatásügyi miniszternél, hogy a 
tanító áthelyeztessék, mert az ottani plébánossal, Brühl 
Menyhérttel, összeférni nem bír, és viselkedése a tan­
testület működését akadályozza. A miniszter az át­
helyezést el nem rendelte ugyan, de a tanító ellen a 
felhozott vádak tisztábahozatala végett fegyelmi eljárást 
tétetett folyamatba. Vármegyénk közigazgatási bizott­
sága a fegyelmi vizsgalattal a héthársi főszolgabírót 
bízta meg. — A közigazgatási bizottság továbbá Simon 
István felsőkomaróczi állami elemi isk. tanító ellen is 
fegyelmi eljárást indított, mert a hitoktatót állítólag 
durván megtámadta, s a tanulóktól illetéktelen díjakat 
szed. — Jakabvágása r. kath. iskolájának tannyelvét 
a közig, bizottság magyarban állapította meg; ellenben 
a poprádófalui és hosszúvágási g. kath. iskolaszékek 
arra irányuló felebbezését, hogy a tannyelv magyar 
helyett ruthén-magyar legyen, elutasította mert mind­
két iskola nagy állami segélyt élvez, és mert szabálya­
ink ruthén-magyar nyelvű iskolát nem ismernek. — 
Nem hagyta jóvá a bizottság az eperjesi orth. izr. hit­
község által az elhalt Springer Lipót helyére megvá­
lasztott Gans Lajos tanító választását és díjlevelét. A 
hitközség u. i. Gans díjlevelét kisebb összegről állította 
ki, mint a mennyit Springer részére 1893-ban biztosí­
tott, hogy annál több állami kiegészítést kapjon, már 
pedig a törvény a tanítói javadalomnak leszállítását 
meg nem engedi.

— Az eperjesi Vöröskereszt- 
Kgyesület. mint minden évben, úgy az idén 
is, igyekszik a helyi társadalom érdeklődését, rokon- 
szenvét nagy és nemes czéljai iránt ébrentai tani, föl­
kelteni. Ez okból, saját czéljaira, teaestéket rendez. 
E teaesték, míg egyrészről a jótékonyságnak szolgalatot 
tesznek, másrészről hivatvák arra, hogy művelt társa-

¿almunkat kedélyes és házias jellegű összejövetelben 
összehozzák. Igen nagy baj az nálunk, hogy nyilvános 
mulatságaink - még ha a jótékonyság czégére alatt 
rendeztetnek is — a müveit családok anyagi erejét 
sokszor meghaladó fényűzést és költekezést igényel­
nek. E társadalmi baj ellen azoknak kell a harczot 
elsősorban fölvenniük, a kik társadalmunk egész­
séges fejlődésén önzetlenül táradoznak. Ilyen misszió 
betöltésére hivatvák a jótékony egyesületek. Az eper­
jesi Vöröskereszt-Egyesület múlt évi teaestéivel föl­
vette a harczot ez oktalan túlköltekezés és fényűzés 
ellen, még pedig sikerrel. És ez így van jól! Meg 
mulatságainkban is küzdjünk a kor beteges áramlatai 
ellen! Bálba a Vöröskereszt-Egyesület elérné másik 
czélját is, a melyet e teaesték rendezésével maga elé 
tűzött ! Nevezetesen azt, hogy társadalmunk e tea­
estéken megtalálná azt a helyet, hol a társadalmi 
életünket fenyegető ellentétek elsimulnának. A vezető­
ségben megvan a nemes törekvés, e teaestéket a fesz­
telen jókedv, a családias jellegű szórakozás estéivé 
tenni. Az egyesület elnöke, Semsey Boldizsár, vár­
megyénk főispánjának neje, ismert agilitásával fára­
dozik az estélyek előkészítésében. A teaesték a vár­
megyeháza nagytermében fognak tartatni. Belépőjegy 
1 kor. 20 fül. A nagyterem szomszédságában ¡evő 
kisteremben a rendezőség teát szolgáltat fel a ven­
dégek számára, a nagyteremben pedig Farkas Sándor 
zenekara játszik, a hol a fiatalság a táncz múzsájának 
is áldozhatik. Megemlítjük még, hogy az egyesü'et 
női-választmánya, a mely ez ügyben nov. 16-ikán 
értekezletet tartott, az első teaestén cabaret-előadast 
óhajt rendezni. Ezzel kétségtelenül hozzájárul e mulat­
ság kedélyességének növeléséhez. Az első teaest nov. 
27-ikén, szombaton, lesz, melyre ezúton is felhívjuk a 
művelt nagyközönség érdeklődését.

— Új ti mi tói állás. Sárosvármegye köz­
igazgatási bizottságának nov. 15-iki ülése — dr. Tergina 
Gy. kir. tanfelügyelő indítványára — kimondta, hogy 

I az eperjesi r. kath. iskolánál a kántori és tanítói állást 
különválasztja és új, tisztán tanítói állást szervez. Szinte 
visszás—úgymond a tanfelügyelő —hogy Eperjesen, a 
hol pedig 9181 katholikus van, a kántori és a tanítói 
teendőket egy ember látja el. Az új állás szervezése 
által a városra új teher nem hárul, mert a város ezen­
túl is csak a tisztán tanítói állás után járó 240 kor,-t 
fogja fizetni, a többit pedik az állam ad|a

— Az líjrerjesi Kt-reskedők 
Társulatit minden kedden esti */4 9 órakor 
tartja heti-összejövetelét saját helyiségeiben.

— Eperjes Hzinli.'izáról és kö­
zönségéről a Szepesi Lapok következőleg 
nyilatkozik: «Eperjesnek szép, nagy színháza van — 
látszatra de színpadára az eső beesik vagy a csillagos 
ég bekukucskál. Öltözői nedvesek, dohosak, egészség­
telenek ; nem is csoda, hisz alul istálló van trágya­
dombbal. Léghuzam 
nőket, könnyen öltözött 
magas «C» vagy a mély 
szökik elő Két színházi 
el a betegeket. Két sor 
emeleti, a drágább, ez a sor tulajdonjoggal bír s 
ezeket délig nem szabad kiadni és ha a tulajdonos 
csak egy személyjegyet vesz páholyába, az a, 8-koro- 
nás páholy másnak már el nem adható Tehát ami­
ből pénzt lehetne csinálni, az le van kötve. Minden 
héten, hétfőn és pénteken, zóna-előadás tartatik fél- 
helyárakkal, mikor is úgyszólván minden jegy elkel; a 
többi napokon, bát milyen újdonság kerül is színre, 
ritkaság, hogy telt ház legyen, nagyobbára üres, vagy 
— ha jól megy — félig telt nézőtér van, mert a 
közönség vár a zóna-előadásokra. Állítsd most ki a dara­
bot drágán, szépen ; fizesd a sok pénzen szeivezett, nagy 
társulatot, vedd meg az. újdonságokat, melyeket méreg­
drágán adnak, és küldd föl az ügynökségeknek az elő­
adási dijakat, melyek nem folynak be I Honnan, miből ? 
A közönség igénye pedig kényes, magas, úri, követelő! 
Mert van ám közönsége! Gyönyörű szép, nagy kö- 

| zönsége van I Vasárnaponkint, mikor délben a színház 
előtt megszólal a katonabanda, ezer és ezer, selyembe, 
bársonyba, toll-erdőbe bujtatott női fej kaczag, hul­
lámzik a korzón, mint valalami bájos, élő parfüm-illat, 
rózsa-lehelet, mely belopja magát szivünl be, és elszédít 
bennünket. Jelenleg itt működik a társulat a lehető 
legfényesebb és legnagyobb pártfogás mellett. Ilyen 
szinházba-járásra már legalább tíz éve nem emlé­
keznek. Nemcsak a zóna-előadások, de a bemutatott 
újdonságok premierjei is telt házat vonzanak. Nem 
egyszer táblás házat is jeleztek. («Minden jegy el­
kelt!») Tehát bocsánat a fönt Írtakért, a jelen vélet­
lenül örvendetesen t áczáfol.» A színház bajaira vonatko­
zólag mondottakat szinügyi választmányunk- és rendőr 
kapitányunknak figyelmébe ajánljuk.

fogadja a félmeztelen énekes­
színészeket a színpadon. A 

♦ D» vaczogó fogak közül 
oivos és egy kórház látja 
páholya van, de az első-
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— Or. Berzeviczy Albert v. b 
t. t., a M. Tudományos Akadémia elnöke, a pozsonyi 
népszerű főiskolai tanfolyamon kedden hat estere ter­
vezett előadási sorozatot kezdett meg a XVII. század 
tájképfestészetéről. Pozsony közönsége a tudós elő­
adónak vetített-képekkel is élénkített fejtegetéseit álta­
lános tetszéssel fogadja.

— nt'vezésí. Az igazságügy-miniszter 
Bohacs Mihály eperjesi törvényszéki joggyakornokot 
a tornaijai járásbírósághoz jegyzővé kinevezte.

I-elkészválasztó  egyház - 
t.'lgok név jegyzéke A sáros szepesi(eper- 
jesi) rét. misszióegyház kiküldött bizottsága mar össze­
állította azon egyháztagok névjegyzékét, a kik reszt­
vesznek a lelkészválasztásban. A választók névjegyzéke 
november hó 15-ikétől 25-ikéig terjedő időben meg­
tekintés végett közszemlére van kitéve dr. Tar Károly 
presbiter lakásán (Árok-u. 53. sz. a.) Ugyancsak ez 
idő alatt lehet a névjegyzék ellen felszólamlást írásban 
beadni.

— Izi'íld 
nak, az eperjesi ev. 
nagyszabású műve 
zőnél kapható.
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története. Csengey Gusztáv- 
theol. akadémia tanárának ily czímű, 
megjelent. Ara 15 korona s a szer-

Ömz! Az ideggyenge és csúzos 
beteg, a kinek fajdalmait a nyár melege mérsékelte, 
remegve gondol a szeles, esős őszre, a hideg télre, a 
midőn szenvedései új életre kelnek. Az ideggyengeség 
sok tünetét, a kimerülést, fej- és hátfájásokat, szédülést 
ideges szívdobogást, ideges gyomor- és bélbajokat 
csakis az összervezet megerősítése, fölelevenítése által 
lehet tökéletesen meggyógyítani. A ki teljes gyógyulást 
akar az említett és más egyéb bajokból, az kérje a 
«Modern villamos-gyógymódról> czímű ingyen-könyvet, 
melyet díjtalanul küld meg az Elektro Vitalizer Orvosi 
Rendelő Intézet, Budapest, Károly-körút 2., félemelet 
50. sz., mindenkinek, a ki azt lapunkra való hivatko 
zással kéri.

— ARAkóczi Katholikus Kör 
nov. 13-iki írod.-szakválasztmányi ülésén elhatározta, 
hogy ismeretterjesztő felolvasásait, illetőleg előadásait 
nov. 28-ikán, decz. 8-ikán és 19-ikén, valamint január 
három utolsó vasárnapján tartja meg a Kör nagyter­
mében, mindenkor délután 6 órakor. A belépés min­
denki részére teljesen ingyenes. Az első előadást Ágoston 
Károly ny. főgimn. tanár tartja; czítre: «Munka és 
munkásmozgalom». Az előadásokat szavalat és zene­
vagy énekszámok fűszerezik.

— Az E. "V. "V7. E. to i'riító í'/ti t a 
tagok igen nagy számmal látogatják. Ha ez a buzgó 
működés tovább is így tart, újra megtaitható lesz a 
néhány év óta nélkülözött dísztornázás. Az első házi­
verseny decz. első felében lesz. A tornaóiák ezentúl 
kedden és pénteken, és 1 3 6 tói lesznek.

— A leg’úja.bb /’«.»/-féle báli-frizurákat
eszközli Féld Rózsi, Eperjes, Vásártér 1 sz a.

— A közegészségügy Sáros-
ban — dr. Ferbstein M. vm. t főorvosnak a közig, 
bizottságban előadott jelentése szerint — okt. hó fo­
lyamán kedvező volt. A roncsoló-toroklob 4, a vör 
heny 1 és a tífusz 5 halálesetet okozott. Ez utóbbiban politikai czélokat is szolgál, a megyegyűlés mint fiók­
összesen 44-en betegedtek meg. Dr. Csatáry Ágost a parlament szerepel és az. alkotmány védőbástyája,
tifuszban
nagynak tartja. Előadván, hogy a fertőzés főleg 
bélürülék útján történik és hogy a ti túsz egyes köz­
ségekben (pl. Felsőkánya, Jesztreb) úgyszólván állandó, 
a t. főorvost, a tanfelügyelőt és a közs. e üljáróságokat 
utasíttatni kívánja arra, hogy ez ügyet figyelemmel kisérjék, 
a lelkészek és a tanítók a népet felvilágosítsák, a pöcze- 
és trágyagödröknek lefolyásuk legyen, s kihágások ese­
tén szigorú pénzbüntetések kiszabassanak. Dö Ferbstein I igazgatás és politika egymástól való elválasztása 
M. t. főorvos szerint minden községben a tifuszbetegek mennyiben sikerül. Ez különben mellékes a mellett, 
ürülékei mésztej útján fertőtleníttetnek és ásott gö- ha a tisztviselők gyakorlati és elméleti képzettsége 
dörben elföldeltetnek; csak forralt víz hasznaiható; az fokoztatik, anyagi függetlenségük biztosíttatik, és 
élelmi-czikkek, különösen a tej kivitele megtiltatik. A vármegyéink nem lesznek kénytelenek, mint eddig, 
csendőrség köteles mindezt ellenőrizni, de az ellenőrzés bevételeiknek 95#/0-át személyi kiadásokra fordítani, 
nem elegendő. Tahy J. alispán azt tartja, hogy míg hanem marad valami a teremtésre, alkotásra is. Ereky- 
az intelligenczia a népben nem fokozódik, jobb ered- nek rendkívüli alapossággal kidolgozott és szépen 
ményt nem várhatunk. Dr. Tergina Gy. tanfelügyelő előadott fejtegetéseit a nagyszámú hallgatóság általános 
előadja, miképp a közegészségtan minden iskola tárgyai 
közé fel van véve, és ezt minden iskolalátogatás al­
kalmával különösen ellenőrzik. Ezután a bizottság ki­
mondta, hogy a dr. Csatáry által előadottakat az al­
ispán figyelmébe ajánlja.

— Van-e mái' «2 perez» gyors- 
fésütisztitójíi ? I — Az aradi vesztőhely ért.

_  Rövid lesz a farsang;; azért a Baiabás Béla orsz. képviselő elnöksége alatt tudvalevő- 
Magyarorsz. Munkások Rokkant és Nyugdíj-egyletének lég bizottság alakult az aradi tizenhárom vértanú vesztő­
eperjesi fiókja már mostan, jóelőre lefoglalta a Vigadó I helyének a nemzet kincsévé való megváltására s a 

hősök vérével áztatott szentföldön hatalmas, világraszóló 
monumentum emelésére. A szükséges tőke mielőbbi 
összegyűjthetése czéljából.a bizottság, a pénzügyminiszter
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elhaltaknak ezt az arányát (44 közül 5) Iparos államban a választás akkor is fontos, ha az 
a I önkormányzatnak czélja csak közigazgatás. A köz­

igazgatás és alkotmány terén más államok intézmé­
nyeinek átvétele összehasonlíthatlanul hamarább bosz- 
szülja meg magát, mint a jog egyéb ágaiban. Arra, 
hogy a választás vagy a kinevezés helyesebb-e, poli­
tikai és gazdasági kérdések, az államnak agrár vagy 
iparos volta, úgy az gyakorol befolyást, hogy a köz­
igazgatás és politika egymástól
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tetszéssel és elismeréssel fogadta. A vita nov. 22-ikén 
folytatódik. Ez alkalommal dr. Máriássy Béla, dr. Horo 
vitz Simon és dr. Rosenberg Teofil szólalnak föl.

— Friss ílvniíii haitik minden péntekié 
előjegyezhetők Kun Sándor (ezelőtt Holéia) fűszer- 
és csemege-üzletében.
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helyiségeit, hogy az idén is megtarthassa szokásos bálját. 
Január 9-ikén nagy álarczosbált rendeznek; olyat; 
hogy a teljes siker ezúttal se maradjon el.

— Isiiue-ri-o már ;i Bcrssil-t, a jó, 
modern, ártalmatlan niON/mzci't? A nagy 
mosá snapja eddig a kellemetlenségek napja, most 
a mulatság napjává lett. Persil minden háziasszonynak 
esi,lógó fehér fehérnemű által szerez örömet és a mosás 
idejét kétharmaddal megrövidíti, miáltal időt nyerünk 
más hasznos munkára.

— rI udoni/inyos esték. Ilyenek lég 
utóbb nov. 15. és 16. napjain tartattak, s ezeken az 
angol és franczia, meg a magyar közigazgatás kér­
déseivel foglalkoztak. Előadó dr. Ereky István jog­
akadt miai tanár volt, ki a kérdést igen széles alapon 
világította meg. Elsősorban kifejtette, hogy közigaz- 
gatas alatt az állam életében való közvetlen részvételt 
értünk. Ilyent nem gyakorol a kormány, mely csak 
a jo közigazgatás előfeltételeit teremti meg; sem a 
bíróság, mely csak ellenőrzi a közvetlen cselekvőket. 
Ezenkívül a közigazgatást a bíráskodástól legfőképpen 
a hatalom (imperium) különbözteti meg; s míg a 
bíró minden körülmények közt a §-t kénytelen alkal­
mazni, addig a közigazgatási tisztviselőt a törvény­
hozó a törvény végrehajtása körül gyakran diszkré- 

| czionártus hatalommal ruházza fel. Ebből következik 
| ismét az, hogy a közigazgatási tisztviselőt felülbírálni 

sokkal nehezebb, mint a bírót, sőt néha lehetetlen, 
lárgyalta a központosítás és az önkormányzat kifejlő­
dését, a tartományi és a helyhatóság: önkormány­
zatot. Ismertette a jranczia központosítás és az 
1360. óta fejlődött angol önkormányzat történetét. 
Előadta, hogy míg nálunk a közigazgatásban a dilet- 
tántizmus az uralkodó, addig az angolban a szak­
szerűség és állandóság. A parlamentet ott az általános 
szavazati jog szerint, a helyhatósági képviselőtestüle­
teket pedig a többes-szavazati rendszer alajrján választ­
ják. A megyei választói jog pedig vagy egyenlő 
a parlamentivel, vagy szűkebb; a többes szavazat 
maximuma 12. Politikai szereplésre az angol grófsági 
tisztviselők diszkvalifikálva vannak. Az ellenállást az 
angol politikai közigazgatás nem ismeri el. Sem a 
központosítás, sem az önkormányzat nem czél, hanem 
csak eszköz. A közigazgatás reformjánál tehát semmi­
féle jelszó után indulni nem lehet. Hogy a kettő 
közül melyiket választjuk, mindig a nemzet történelmi 
múltja s társadalmi és gazdasági viszonyai döntik el. 
A széttagolt nemzetnek czélja az állam egységének 
megteremtése; ilyen czél, meg nemzetiségi és feleke­
zeti ellentétek, úgy az oligarchia túlzása a központo­
sításra vezetnek, s ekkor a közigazgatás es a politika 
egymástól elválaszthatatlanok Mihelyt ezek egymástól 
elválhatnak, az államok nyomban arra törekednek, 
hogy a belügyi közigazgatás terén önkormányzatot, a 
hadügyi és pénzügyi közigazgatás terén pedig köz­
pontosítást létesítsenek. Agrár államok közigazgatá­
sában a tisztviselők ingyenes szolgálata, valamint az 
önkormányzatnak kötelesség gyanánt felfogása jel­
lemzők Ezzel szemben az iparos államok közigaz­
gatása az érdekeltségi népképviseleten épül fel, a 
választáson, a kvalifikáczíóval egybekötött, fizetéssel 
biró tisztviselőkön, s a közigazgatásnak jog gyanánt 
felfogásán alapszik. Agrár államban a tisztviselők 
választása csak akkor fontos, ha a közigazgatás

engedélyével, tárgysorsjátékot rendez, melynek védnöké 
a legendás idők sokat szenvedett tanújának, a hős 
Damjanich Jánosnak özvegye. A teljesen házilag kezelt 
sorsjáték nyereményeinek összeállítása nagy nyerőesé­
lyekkel kecsegteti a sorsjegy vásárlókat Egy 15.U00- és 
egy 10,000 koronás főnyeremény mellett meg 2500 
drb, igen értékes nyeremény sorsoltatik ki, összesen 
100,<X)0 korona értékben A hősök arczkéjiével díszí­
tett, 1-koronás sorsjegy minden tőzsdében kapható és a 
bizottság központi irodájában (Budapest, VII., Akáczta- 
utcza 39. sz. a.) is megrendelhető.

A H/M-osvArniegyei 'I'íiKíi- 
1 a magyar koronájátadek f. évi
deczembet hó 1 jén esedékes szelvényét már folyó hó 
15-ikétől kezdve váltja be minden levonás nélkül.

— A ininÖMóg; íilkotjíi az egyet-
Iáilönbséget. 1. olvasóink vásárol­

hatnák jó sört olcsón, silány sört drágán. Tegyenek 
egy próbavételt Bohrandt J. V. eperjesi fűszerüzleté­
ben, a híres eredeti töltésű Dreher-sörből, és ítéljenek 
önmaguk.

I £il«i])os> 1%. ii rtújsút
a peteivei együtt csakis a Löcherer Cimexin poloska­
irtóval eszközölhetjük, mert a Löcherer Cimexinnel 
érintkező poloskák nyomban elpusztulnak; petéik 
pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak s többé 
ki nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt hasz­
nálható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít; 
nyomot vagy foltot nem hagy Kapható- Löcherer 
gyógyszerésznél Bártfa, a helybeli gyógyszertárakban 
és drogueriában.

— CíilífiKet-estőly BArtfíiii. Nov. 
13-ikán tánczmulatsággal egybekötött cabarét rendezett 
az Eperjesi Jogásztestület, az ev theologia hallgatói 
és a kir. gör. kath. tanítóképző növendékeinek közre­
működésével, Bártfán az ottani gyermekotthon javára. 
Ez a, fényesen sikerült mulatság újólag bebizonyította 
a vidék előtt is azt, hogy az eperjesi jogászifjúságból 
a jókedv, az ötletesség, az életrevalóság még ki nem 
veszett. Az estélyen a bejelentő tisztét Elsasz Sándor 
töltötte be, ki szellemes ötleteivel, ügyesen előadott 
tréfáival gyakran felvidította a szépszámú közönséget. 
A műsort karének nyitotta meg («Útravaló»), Egyed 
Aladár temperamentumos vezetése mellett. A második 
számban Grún Bertalan hazafias tűzzel és helyes fel­
fogással adta elő a «Magyar dal* ez. melodrámát, 
litscher Alice diszkrét zongorakisérete mellett. Ezután 
Antaléi /O/r/z megfelelő kosztümökben előadót «Macska­
duett »-je szórakoztatta a megjelenteket. Miután RostaPá\ 
mély érzéssel előadta Endrődi «Visszavárlak» ez. köl­
teményét, a közönség jól mulatott «A czibilruha» czímű 
bohózat komikus helyzetein A női szerepet, igen sikke­
sen, Szlabey Amanda látszotta (Bella), kinek méltó 
paitnerei voltak Antal (Kemény, ezredes) és Földi 
(Szivessy, hadnagy). Szerepét jól látta el Bartovits 
(Jóízű, őrnagy), úgyszintén Rochlitz, ki Miska inas 
szerepében alakításával zajos tapsokat aratott. Zajos 
elismerésben volt része Liber tinynek, kinek hegedű­
játékától a közönség alig akart megválni Ugyancsak 
meleg fogadtatásban részesült a «Szerenád» énekszám, 
melyben Antal, Szuchy, Olejár, Horváth, Alth, Nyarády 
és Bartovits vettek részt. Igen sikerült volt a követ­
kező szám, melyben Váradi lépett föl, mint imitátor; 
majd pedig elmés kupiéban megkritizálta az összes 
szereplőket. Az estély programmját a «Vartyogi dalnok­
verseny» víg-opera rekesztette be Egyed vezetése mellett. 
A dalnokversenyben betétkent Elsasz Sándor és ifj. 
Dite Károly négertánezot adtak elő megkapó ügyes­
séggel. Az estély után társasvacsora, majd reggelig 
tartó tánczmulatság következett. Az eperjesi ifjúság a 
bártfai közönségnek páratlan vendégszeretetére hálásan 
emlékezik vissza.

— Biztos gyögyHat/ws. Mindazok, 
kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban 
vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi Moll-féle 
Seidlitz-porok használata által biztos gyógyulást érnek 
el Egy doboz, ara 2 kor. Szétküldés naponta után­
vétellel Moll A gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól, 
Bécs, I, Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban 
határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével 
és aláírásával kérendő.

— Vasúti menetrendünk Hiá­
nyai tárgyában szerkesztőségünk Sáros­
vármegye közigazgatási bizottságánál előterjesztést nyúj­
tott be. A bizottság nov. 15-iki ülése beadványunkat 
és lajiunk nov. 14-iki vezérczikkében foglalt panaszokat 
— Dobias Ede műszaki tanácsos előadása és saját ta­
pasztalatai révén is — alaposaknak ismervén el, kér­
vényünket megfelelő intézkedés végett a Ksod. vasút 
vezérigazgatóságához áttette. Ugyanez ülésben közölte 
az előadó, hogy a Máv. a budapesti—eperjesi kocsikat 
azért szüntette meg, mert ezeket a közönség kellőleg 
ki nem használta. A bizottságnak nagy számban jelen 
volt tagjai ennek az érvelésnek alaposságát nyomban
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kétségbevonták és megállapították, hogy a közvetlen 
kocsira közönségünknek igenis szüksége van nem 
csupán az uta-ok nagy szamánál, de Eperjes város es 
vidéké jelentőségénél lógva is. Reméljük, hogv a 
Ksod. vasút vezérigazgatósága a közigazgatási bízott 
ságnak és lapunknak a közvetlen kocsikta, új vonatok 
beállítását a stb. vonatkozó kérelmeit lehető kedvezően

méhen kiment a Tarcza partjára, gégéjét felvágta es 
a folyóba vetettemag.it. Hulláját a vágóhídnál a víz 
a partra sodorta. — Fiaiké János 69 éves fuvaros 
fiatal nőt akart másodszor feleségül venni. \ asárnap 
lett volna az esküvő. De gyermekei nem akartak bele 
egyezni, árendával is tartozott; fölment tehát a pad­
lásra es bánatában felakasztotta magát. Mire ráakadtak, 
már meghalt

fogja elintézni.
— Gallérok, kézelők legszebben tisz- 

títtatnak Haltenóergei Beia gőzmosógyarában. Kassa. 
Képviselve Eperjesen Illetsz Ármin czeg áltál. i

Hogyan kOJíllíltMllk SSÓVíil'i 
tiixitíit'•”* főbben érdeklődvén a tótsóvari kincs­
tan taraktarban eladasra kerülő faárak és választéké.-, 
a minőség, valamint a vétel és a szállítás módozatai 
iránt, a közönség tájékozásai a a következőket sikerült 
_  illetékes helytől — megtudnunk: Eladásta keiüinek 
a következő választékok: 11. oszt, bükk hasáb tűzifa, 1 
ürm.s áta: 5 kor. 50 fill., minősege: igen jó hasábos 
tűzifa Vegyes bükk-tüzifa, ata: 5 kor., minősége: jó 
tűzifa, hasábos es dorongta (gömböly ű) vegyesen. Bükk 
dorong tűzifa, áta: 4 kor., minősege: elég jó dorongta 
Selejtes bükk-tűzifa (tuskó es aszokfa), ata: 4 kor. 
50 fill., minősége: szetme gyönge, de tűzerőre jó tűzi­
fa választék. 10 korona vételártól 100 koronáig 10 tillei, 
100 koronán felül a vételár 0 2% gyei meknevelesi 
járulék gyanánt fizetendő; 100 koronán alul nem fizet­
tetik Legegyszerűbb módja a tűzita beszerzésének az 
eperjesiekre nézve, ha postautalványon küldik a pénzt, 
a választék és a mennyiség és a vevő pontos czímé- 
nek megjelölésével, a m kir. taraktái gondnokság czí- 
mére, Tótsóvaira. A faraktár gondnokság intézkedik a 
fa kiadásáról es a vevőnek lakasáia való szállításától, 
akként, hogy a vevő a fuvarost a tűzifának átvétele után 
kifizeti. Felelősséget a szállításért nem vallat. Szállítási 
ár úrin. kint 1 kor. vagyis egy székéire 2 ütni, szá­
mítva, 2 kor. 30 fillér vám. Ha a vevő távolabb lakik 
la Kollégiumon túl), akkor a fuvarbér 20 fillérrel drá­
gább. Mind, n fuvarost szállítólevéllel látnak el, melyen 
föltüntetik a hasábok pontos darabszam.it, a választé­
kot, a fuvaros nevét es a fizetendő fuvatbért. Ajánla­
tos. hogy a vevő a szállított fát a fuvarostól darabszám 
szerint megolvasva (a darabszámnak egyeznie kell a 
szállítólevélen föltüntetett darabszámúval) vegye át 
Esetleges hiányokért a fuvaros tartozik felelősséggel. 
Panaszokkal a faraktár-gondnoksághoz kell fordulni.

— ISi-xto*-» benne, nem
felejtett cl «cm mit? Ha azután Csön­
des hegyi fészkünkben ülünk, eszünkbe jut, hogy sok 
mindenre volna szükségünk, a mit meg nem szerez­
hetünk. Persze! Fay-téle eredeti szódeni ásványpasztillák 
is hiányzanak! Ezek nélkül nem megyek többé nya­
ralni, mióta 2 év előtt abban az istentől sem ismert 
távoli lyukban úgy meghűltem Ha Fay-féle eredeti 
szódeni asványpasztillaim vannak, úgy legalább biztos 
vagyok, hogy nem kell félnem meghűléstől. A Fay-féle 
eredeti szódeni ásványpasztillák ára: egy doboz 1 kor 
25 fillér és minden gyógyszertárban, droguista és 
ásványvíz-üzletben kaphatók. Óvakodjék utánzatok­
tól! Magyarország és Ausztria részére főképviselet: 
Guntzert W. Th., Becs, IV. 1 ., Grosse Neugasse 27

— Az 1‘perjcMÍ ój «1 lungáriíi» 
gőz C« KAclfiirclö nov. 8-ikán, Fürdő-utcza 
8. sz. a. megnyílt. Kényelmes öltöző- és pihenőterem, 
pompás gőzkamra, langyos és meleg medenezék, 
szabályozható zuhanyok, dörzsölő-helyiség, szakértő 
masseur és körömvágó, úgy a fürdő másik részében 
jól fölszerelt fürdőkádak állanak a közönség rendelke­
zéséi e. Az Eperjesen igazán hiányt pótló, modernül 
berendezett fürdőt a közönségnek támogatásába ajánljuk

— Szőlőbirtokosainkhoz! Nagy 
Gábor sző.o-nag) birtokos augusztus hóban felhívást 
intézett a fővárosi lapokban, hogy az altaia 20 év óta 
tenyésztett Delaware iajszóiőnek termései az idén, a 
midőn az ország összes szőlőtermesét a betegségek 
majdnem teljesen elpusztítottak, a heiyszmén tekintsek 
meg, s győződjenek meg, hogy a Deiaware-szőlőiől 
tett állítások a valóságnak teljesen megfelelnek. Ezen 
felhívásra az ország borvidékeiről tömegesen utaztak 
Kólyra, sőt.egyes borvidékek 10—16 tagú küldöttséget 
is küldtek tanulmányozás végett. Minden látogató a 
helyszínén annyira el volt tagadtatva, hogy nyomban 
nagyobb mennyiséget vásároltak, sőt egv nagybirtokos 
200^000 darabra tett megrendelést Oly sok előnye 
van a világhírű Delaware-szőlőnek és bornak, hogy t 
Olvasóink saját érdekükben cselekszenek, ha meghozat­
ják Nagy Gibor, Kóly. (Biharmegye) képes áljegyzékét 
melyet ingyen és bérmer küld.

— (nehézkor) szenv. dő
betegek nagy erdeke fűződik azon nevezetes eseményhez, 
hogy a lezajlott nemzetközi orvosi kongresszus az Epi 
lepszia gyógyítására nemzetközi Ligát alkotott, melynek 
középpontja Budapest. A betegeket azonban az érde­
kelheti legjobban, hogy az a gyógymód jelenti a leg­
nagyobb haladást, melvet dr. Szabó B Sándor. Budapest, 
Nagykorona-utcza 18. sz. a. honosított meg, s mely 
gyógymód minden betegnek rendelkezésére áll. ha e 
kiváló specziálista orvoshoz fordul.

— ÖnAjyil ^osságok. A hét vegén 
Eperjesen két öngyilkosság is fordult elő Lessó János 
74-éves, volt sóvári rendőr kuruzslással foglalkozott. 
A múlt héten sebeskellemesi legénynek fogat húzván, 
állkapcsát eltörte. A legény kórházba került, s mivel 
foghúsa üszkösödni kezdett, Lessót följelentettek, s őt 
a járásbíróság megidézte. A büntetéstől való félel-

választékok postafordultával.

I lenneberg iscly«*«»»

1 kor. 50 fillértől méteren- 
kint. blúzoknak és ruhák­
nak Bérmentesen és már 
raenvjmolva. házhoz szál­
lítva. Gazdag minta-

nyála. jéJíil-icll.

!■ eleiős szerkesztő: 

Dr. Obetkó Dezső

Kiadótulajdonos : 

Kósch Árpád.
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I Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS

S ALVA TOR

I

kitűnő «Ikerrel haizn.dtatlk.

E forr*« kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtó hatású.
Kellemes Ízű. Vasmentes. 

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta«

Állandó összetételű.
Első rangn gyógyvíz és diaetetikus ítaL 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekröl szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen é«

1 bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen: 
literes palaczk . .

» >
» » . .

1/
1

8
4

1
1

40
48

. 32 fillér.
>
>

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko :
a következő árakon vétetnek vissza : 

*/, literes palaczk 6 fillér
•/, » ’ 7 »
■/, » • 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

•S. B. urat a New-York-kávéházban meg­
sértettem; tőle ezennel bocsánatot kérek.

X /f.

A1 n j <1 on h.-ío-| ! !
Mosás napján minden gondot megszüntet.

Modernes Waschmittel
■

1
modern

Jótállás, hogy ártalmatlan és nem vesze­
delmes! Egyszeri főzés vakítóan 
fehér fehérnemű. Megtakarít munkát, 
időt és pénzt! Nincs mosódeszka! Nincs 
dörzsölés! Nincs kefélés'. Bak.*■« Ha egy­
szer alkalmazzák — mindig használják.

Egyedüli gyártó Ausztriában és Magyarországon :

Voith Gottlieb, Wien, 11b
Kapható minden e szakmába vágó üzletben.

kizárólagos MOTORGYÁR
Wien, XX., Dresdnerstr SÍ S3a

Magyarországi fióktelep:
Bpest. VI, Podmaniczky-u. IS

Osers és Bauer
= BENZIN-LOKOMOBILOS "

cséplŐKZcrclvények a legszolidabb kivitelben.

Benzinmotorok ! Szivógázmotorok l
A jelenkor legolcsóbb üzemereje, —3 fillér üzemköltség óra lóerőnkint. 

Több száz telep üzemben — Elsőrendű szolid gyártmány I
Kedvező fizetési feltételek. — Költsegvetes es árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobilos cséplőszerelvenyeink a többek között a követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsúi., 4 HP, Farkas Ferenc«, Bérezd, 
Szabolcs in . 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varannó inellett, b HP 
Dörner Károly, Nagyazar, Gálszécs mellett, 10 HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Mándok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroha 

mellett, 4 HP. cseplőszerelvény.

5237/1. kig. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy az Eperjes szab, 

kir. város területén levő épületek kéményeinek 
1910. évre vonatkozó összeírása a városi szám­
vevőség hivatalos helyiségében 1909. évi no­
vember 15 ikétől számított 15 napra közszem­
lére lesz kitéve.

Erről az érdekelt háztulajdonosokat azzal 
a figyelmeztetéssel értesítem, hogy az össze­
írás ellen a közszemlére kitétel ideje alatt 
felszólalásoknak van helye, melyek akár szó­
val a számvevőségnél, akár írásban nálam 
1909. évi november 30-ikáig terjeszthetők elő.

Eperjes, 1909. október 31.

Kruyzell Aladár s. k., 
polgármester.

ÍA

lS6ö öta foro tilornbnn.
f

H’é$y-Kníríiny-szGPpnn,
•rvorl tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban lénye«

^ikerrel alkalmaztatik

mindennemű bői kiitegek
«ilen, nevezetesen idült pikkely-sömor, elos n kütegek, agyain* 
tén orr-rezessé;. otvar, tagydag, libizzadas. tei- cs .-zakáli korpa 
tllei . A Berber-fele kátranyszan an artahnazza a ía-kAtr • n v- 
link 40 -at es minden egy b a kereske telem «•‘•n ‘lőtor il''vr • 
szappanoktól tenyeresen különbözik. Idillt ejfséyeUnél

«ikerre, alkalmaztat ■■ . < anyszapnan e i

Berger-iéle kátráiiy-kénszappan. 
Mint zyengebb kfttránysznppaii az arcbőr tisztit ¡»iannér»* 
eltávolítására, a iry rin- kekti- k vaia n«» -nyi leibcie-.’•»eve- eUe " 
Bulhatlan bor tisztító mondó es í tirdőwzappan mlndsiiuapl 

liHMznAintiiI -/okai 6131

Bergeríéleglyceiiii-kíitníiiy szappan
86°/o glyceriii-iartalornmal és Unom liattiL

Mint kiváló bőraooio > er kitűnő er-dm-nvnyel hrisznaiKUkf 
továbbá a, 1584

Berger-f'éle borax-szappan 
kiütések. napsütés, szeplő, initesaer és e<yőb bőr­

baj.»k ellen
Ara minden tájunk 7o filter használati 
ntH^Hiiseal együtt. a vásárlásnál latarozotUn 
lit iu tr iéle <atia .y-siappant és Dorax-szappant 

a ,lt 1 ltható vedjesryet es a 1». neii <v tomp, 
cefjegyzést minden cím­

kén.
KitfiDtetva dií-zok levéllel 

Becsien isb8-lai és
aranyeremmel a párisi TilA^kirtlliiAson 1900.

Minden egyei gyógy- es .eszsegi >pp«n tm-l) Bereléié 
fyÁrtmany, a minden szappanhoz melleseit használati utasitasoa iái 
van «uralva.

Kapható minden jyogytárban és iasonló úzietneo. 
Nagyban: G. Hell & Comp., vVien I.. liiDerstr. 8. 
Hágj nrorxz igi íoraktAr 't orok Joz««eí <yő^y*«zer- 
tAra. Itndapewt. Kiről ti., íTialImayer é* N «tz, /.rin»i- 
uíca. M<> níir és >lo*»vr <lro^nistO«<9 Koronahercetf- 
utva. 14i -«*inyben minden l>n lap Mi. vnlainiut Mht- 
iryarorsz.l^ óSM/.en v » o sina a minden |gyótr.v s/ertü- 
raihan, tovíibhA a jo >h dr «„ertAkban és illatszer­

kor eskédések ben.
Kapható I ^pern Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

I

vetettemag.it
darabszam.it
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7. oldal.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ
Németország egyik »legrégibb és leH 

nagyobb^ motorgyára.

a
Üzletátvétel

Szállít szakkörökben elismert, legjobb gyártmányú 
benzin-, nyersolaj-, gáz-, petroleum- 

motorokat és lokomobilokat 
valamint szivógázmotorokat. ;• 

— Meglepő újdonság! — 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lőerő 
óránként 1 fillért,«, kerü|

Vezérképviselet:

Gél lért Ignácz és Társa
Bud.p„( T.,é«.k6rüt 41. „ .. Te|o(on
Lcgme.w,bbm.n» Kedvező Seeté.í felkelek!

Van szerencsém értesíteni a t.kö­
zönséget, hogy £ évi november 1-től 
ílhPlh‘111 a Kollégium-épületben levő 

= Lintner A.-féle = 
butorraktárt és temetkezési vállalatot.

Kérem a t. közönség további szi­
ves támogatását.

___ Szétsényi Gyula.

5555- 1909. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat. 
tesziAZhXrjaSÍdrÍr RÖrVSZKk’ m4nt telekkvi hatóság közhírré 
We^vE ¿kJ

Je-I lakos Végrehajtatónak Balcsák András es neje' szül ’ Lipták 
XköSX éak<JSük’ —védők eíleni 6!80 ff
oktkovetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az eoeriesi 
SSXfctgkír ,e,ol'lí"levő *> 

i I, a í?SSár0S’ 48' sz’ telekjkvben foglaltul. 1—19 
26 sor'- 122- hr. sz., 57. öi. sz. házból, valamint 

1/5., 217., 232., 237, 325., 385., <23. ‘ ' .. ...........
”T5k78-)’ l60.2~603.), 665., 708, 715.,

-z» —............... .».sor-,
1-2. hn sz., 57. öi. sz. házból, valamint 123..

, 325., 385., 428., 449., 494., 528 , 558 
44s'rhr°J’ IW2-6°^P?65 - 708 ’ 7I5- -4. (876-877.), 908., 

^íkas'^r in ***• 

2. a kissárosi 54. sz. tjkvben foglalt A. I. 3—19. 23—24 
4oí0r;i1/’ ’ 222-. 231-, 242,326. (397-398.), 437/«., 437/< 
491 , 516., 535., 542., 547, (600—601.), 705., 727 761

i- Ka ’ •n°3’ tlr’ sz őszietekből és ahhoz tartozó erdő- és 
legelőből allo ingatlanságnak B. 12. 13.. 23., 24. és 27 sor­
szám alatt ugyancsak Balcsák András és neje szül Lipták 
.M;,.ria nevére irt jutalékára 1035 kor. kikiáltási árban külön­
élőn az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlan az /9/O. évt lebi náf S-ik napjának délelőtti 10 órájakor 
Mssaros községházán megtartandó nyilvános árverésen a 
végrehajtási novella 25. és 26. §§-ai értelmében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 209 kor. 
-' fillért és 103 kor. 50 fillért készpénzben vagy óvadékképes 
erickpapirokban a kiküldött kezéhez letenni és a bánatpénzt 
a végrehajtási novella 25. §-a értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjes, 1909. október 30.

ROPS
biztonsági gyorsfűző.
Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. 
"Z< -»sztáNligen t4ik«u~<Sko«4.

Kapható minden jobb vasáru- és háztartási czikkeket ánisitó 
üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni. 

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémárú Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-út 74 21 sz

He-lyboli clArújsitGR:
Dahlström Károly, Luchs Ede és Társa, 

Moskovits Gyula, Tauth Viktor.

közjegyzőileg hitelesített orvosi és magánbizonyít- 
vány igazolja, hogy a

fólo —

mell-karamellák 
a 3 fenyővel 

köhögés
é* nyalkl3°^3t. torokhurutot, 

görcsöt és hökhurutot a legjobban távolítanak el 
Csomagok ára JZO és 40 fillér, doboz GO finér.

Kapható :
SCHOLZE ALFRÉD 

ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPERJESEN

liliomtej-szappan.
Legenyhébb szappan üde arczbör 

biztosítására és szeplök ellen.

Mindenütt kaphatói

Magyar királyi államvasutak menetrendje.
Érvényes 1909. október 1-jétöl.

Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt a vastagabb számok jelzik.
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10,ft
10 16
11 44

810
1243

1 05

339

J 50

5 14
526
700

Oda

218
538
6«
9 25

8 10
107
1 30
4 08

!O°o 
1« 
147
3 20

5 20
623

Budapest—Miskolcz—Kassa.
1015
312
351
705

USS 
601
630
9 04

7 22 

gOO

4 20 10« 
H«

710
8 05 

Van. 8 
estit.

815
9 25

7 03

803
846

Minden i

Unger Geiza 
kir. tvszéki bíró.

1220

5 15 1O30

6 35
7 15

1 45
9 58

1230
7»

Valódi 

csak ezen

9 05

PÁRATLAN SZÓLÓFAJ!
Hogy ezt bebizonyítsam, a «Dela- 
ware» szőlőről királyi közjegyzői 
hitelesítéssel ellátotteredeti fény­

képfelvételeket készíttettem.
A felvétel áll: egy drb 20-éves 
csercsapos, kifogástalanul dúsan 
termő tőke 32 túrt, egy drb 4-éves 
szálvesszős tőke 168 fürt és 11 
darab egy sorban lévő 4-éves 
szálvesszős tőke több mint 1600 
kifogástalan egészséges fürt szőlő­

mind ott vétettek fel, a hol pár méter-terméssel. Ezek ___ _ ,_____
nyíre tőle az európai oltványokon a termés, négy-ötszöri 
permetezés daczára elpusztu’t. így ez az év volt az, a 
mely bebizonyította, hogy ezen fajnak termésében, per­
metezés nélkül, sen miféle szőiőbetegség kárt nem okoz 
Ezenkívül nagy előnye még, hogy oltani és alá a földet 
megforgatni nem kell, vesszője télben soha meg nem 
■>gy. bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a né­

ven azonban igen sok más hitvány fajokat adnak el, 
• zért a ki a valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja 
megszerezni, az csak a NAGY GÁBOR-féle .DELA­
WARE! vesszőt vegye. A DELAWARE-szőlő bővebb 

írását, termésének királyi közjegyzővel hitelesített ere­
deti fényképfelvételeit színes kivitelben, továbbá a szö­

veg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó 
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm 

nden inek, * ki velem czímét tudatja. Okvetlenül -érje még ma ezt 
'anuisagos tart ¿mu árjegyzéket, mely a szőlőoltványokróJ és lugas- 

ültetésrol is ad részletes, helyes útbaigazításokat 

y Ci «* O 1’ sző.őnagybirtokos. Kóly.
Posta-, távirda- és távbeszélő-állomás

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.

167 1106 550 3 41
4 10 400 735 6294 37 8s8 7 39
534 9 30 912

610 1024 1008
729 1112 1229

1138 233 4<‘

J 03 747 7 10
J 32 816 7 44
2” 851 829
440 1124 1137

enek csak

ind. 
érk.

ind. 
érk. 
ind. 
érk.

Vissza
Budapest . érk 6 30 8 15 7 00 1 00 ] 55 8 45 1Q2°
Miskolcz ind. 1257 2 25 g04 941 10 26 336 6 57
Miskolcz érk. 1228 1 50 2&4 836 10 ’5 3 16 6 48Kassa . . ind. 9 26 11 25 j 10 6n 8 60 12 25 521

Kassa érk. 915 1 039 5 50 812 1126 A >0

Eperjes . . ind. 8 20 9 45 4 45 7 10 l035 352

Eperjes . . érk. 935

na­
ponta
J 02 102s 325

Héthárs ind. — 8 35 _ 600 9 32 224Orló . . ind. ___ 7 45 hétfő. 8 48 1 35

Kassáról 2 ó. 50 p. Eperj esre ér 3 ó. 51 p.
péntek 1

— — ind.
' — — érk.

— — érk.
szerdin és szombaton indul

Miskolcz S.-A.-Ujhely—Lawoczne.

553
836 10 "8

1 1207 100 531 903
' 1 44 236 706 1114

1 5 17 12»o
648 1 33
7 18

1 1

200

1

8 45 410 900 1045
8 57 ll34 4 05 9 55
7 05 455 g 55 6 52

9 20 12 45 230 515
545 1045 655 935

ind.
érk.
ind.
érk.
érk.
érk 
érk.

S.-A.-Ujhely—Mezőlaborcz. 
ind. S.-A.-Ujhely .... érk. 
érk. Legenye Alsómihályi . érk. 
érk. Tőketerebes . . . érk 
érk. Mezőlaborcz .... ind.

Kassa—Hidasnémeti—Szerencs.

Miskolcz .
S.-A.-Ujhely 
S.-A.-Ujhely 
Csap . . 
Batyu . .
Munkács 
Lawoczne .

.... érk. 1218 9 27 235 620
• . . . ind. 8 55 7 44 1209 4 39
• • . . érk. 742 660 11 49 417
• • • érk. 6 14 5 08 1032 3 22
• . . . érk. 4 50 439 9 40 247
• • . . érk. 3 1 346 8 50 2 12
• . . ind. 12 49 1224 413 1202

ind. Kassa.......................
ind Hidasnémeti . . 
érk. Szerencs ....

Kassa—Torna.
ind. Kassa .... 
érk. Torna......................

Kassa —S.-A.-Ujhely.
ind.
érk. Legenye-Alsómihályi . 
érk. S.-A.-Ujhely . . . .

Kassa . .

Budapest—Fiume.
ind. Budapest .... 
érk. Zágráb ......................
érk. Fiume . .

Budapest—Marchegg—Wien.
Expre?s

1000 1 00 ind. Budapest érk 74
620 7 00 érk. Wien . . ind.' 11«

Budapest—Bruck—Wien, 
ind. Budapest 
érk. Wien

700 érk. Wien

7 3o

7 03

626
412

4 2«

359

322
1 "

érk. 
érk. 
ind.

. érk.

. ind.

. ind.

. érk.
. ind.

érk. 
érk. 
ind.

835 3 39 1120
7 28 2 1019
4 48 1149 717

630 8 45 11 57 351 840
430 7 05 1007 210 555

7 65 1000 323 1031515 8 02 1 42 859
410 7 25 1 13 8so

Szerda
szomb. 1

7 60 9° 12 1 8 18 935
1212 640 4 41 645 157600 1000 1040 925 7 55

140
g os

5 55

9 is
103f>
146

710
2“

9°5 1105
4 50 g 54

Express

érk. 6 26 1260 J 30 705 910
ind. 1000 616 8 60 2 10 1166



1909. — 47. sz

8. oldal

5699—1909. p. sz

Hirdetmény
Az eperjesi kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy Horovttz Simonne szül. Propjm 
Karolni volt földesúri jogutód, valamint dr. Hoppét 
Adolf, mint több volt földesúri jogutód reszere ki­
rendelt ügygondnok a volt úrbéresek ellen keresetet 
indítottak a Cseren ezelőtt Zavadka, koz.scgbeh 
úrbéri erdő- és legelőilletöség elkülönítése iránt Ezen 
üpvben a tárgyalás a megengedhetöség kerdeseben 
Balpataky József kit. törvsz bitó előtt Wln. jannar 
.'t A .n ti fog megtartatni, mely tárgyalás­
hoz a kit. törvényszék az összes érdekelteket ezen 
hirdetmény útján azon figyelmeztetéssel idézi 1111-. 
hogy a tárgyalásról való elmaradás esetén ügygond­
nok kirendelésének lesz helye.

Kir. törvényszék Eperjesen. 1909. okt. 31
Hatltat<il:»i •¡űzne] > ■ 

kir. törvén) sxéki bir<>.

LAPOK

(g| legszebben, legjobban és

A rnbamütisztitó-intézet át lett helyezve Rózsa-utcza 4. sx. házba

Ruhák műtisztítása! 8
===== ,

-t. számú házban balra) levő

Sikorszky-féle :: ::

mütisztitó- és ruhajavitó-intézethen
legolcsóbban lehet ruhákat tisztíttatni, javíttatni és vasaltatni,

• gyorsan és pontosan; úgymint: férfiöltönyöket, női-ruhákat, asztalterítőket, gyermek-

• ruhákat, fehér nemez-kalapokat, egyszóval mindent, a mi csak posztó, szövet és kelme.

A legjobb börfényesitö

MM
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Moll A. védjegyét és aláiiását tünteti lei

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatású a 
legmakacsabb gyomor ésaltestbántalmak.gyomot 
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, >*,í'J' 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női hetet; setjek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szeizett.
Ara egy lepecsételi eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel A Moll- 
fele sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény,. 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer < 
tebb népszer
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-féle gyermek-szappan
Legfinomabb egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és női szappan a bői gyökeres gondozás, i es apó 
lasa'a úgy gyeimekek. mint felnőttek számara

Egy darab ára 40 tlllér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. m Minden darab gyermek-szappan Moli A.-féle védiegygyel »an eiiatva. ■■ 
9-z.4tlr® :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által 
i i., *>.

tsr-Vidéki migrindiiesik naponta posta utánvét mullett teijeaittetnek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- _ 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

MOLCS 
Franzbrmweia 

urd Salz

Védjegy: „Horgonyt*

Rozsa-u.

4.
Sikorszky-féle mütisztitó - intézet
Rozsa-utcza 4 szám, a Berger-kávéházzal szemben.

Rozsa-u.

4.

és kádfürdőmetModern, a mai kor igényeit q q y 
minden tekintetben kielégítő

a I^ítrclö-utczíi S. szám alatt

„Hungária“ gőz- és kádfürdő
néven megnyitottam.

Modern berendezés, villanyvilágítás és gőzfűtés az összes helyisegekben.

Ajanlmn vállalatomat a .. r közöny pe]_aCh SálHUel mid őTulajdonos: 
szives pártfogasába. ■ teljes tisztelettel j________________

att}

ÍÍZ'M

WZM
ávw;

w

V

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 

osuznál és meghűléseknél. ••••■•■........
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el. mely a ,.Horgony'védjegygyel 
t*s a R chter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 es K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tőrük József gyógyszerésznél. Budapest 

0r. Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

t-ggcr inciipasztiiiaja 
csakhamar meggyógyított

Azonnal bérbe modern úri-lakás 
= Eperjesen, a Fő-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első emeletén. = 
A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték es 

villamosvilágítás már bevezetve.

HARTMANN EMIL ÉS GYULA 
eperjesi szesznagykereskedők Szebení-Út 9. 

rum- és likőrgyárában = (régi 10.) 
a szeszes-italoknak kismértékben való elárúsíthatási engedélye 
következtében zárt üvegben is a legjobb minőségű

likőr, rum és borovicska 
jutányos áron kapható. ***« Különösen ajánlható 

— 1().ÓA c«, Ritiioö minösc'gü = 

húsvéti szilágyi szilvóriuma

ZtVW..

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

1 Joboza 1 korona és ^2 korona.
I ’ r ó I > <1 o 1 > o x. »”() fiilét'.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

tjjgger mell pasztillái,

I «'<>- ó*-i szét l< tilclóísi raktár :

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

iV.i,

Aav;
<?—/1 
ztVzZé I

Ener jenen l:ai>hnt.>: Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Williger Pál gyógytárakban. 
¡iartjnn: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


